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Cu prilejul vizitei de lucru in județul Timiș
TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU A PARTICIPAT 
LA DESCHIDEREA NOULUI AN DE ÎNVĂȚĂMÎNT
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■ -' .Si •Dragi tovarăși,Doresc să încep prin a vă adresa dumneavoastră, tuturor celor prezenți la această mare adunare populară con- ■fcrată deschiderii noului an .-Z oe învățămînt, un salut călduros din partea Comitetu- lui Central al partidului, a Consiliului de Stat și Guvernului, precum și a mea personal, împreună cu cele mai bune urări. (Aplauze puterni
ce, urale ; se scandează 
„Ceaușeseu — P.C.R.!“).Cu prilejul deschiderii noului an de învățămînt, adresez tuturor elevilor, studenților și cadrelor didactice din Timișoara cele mai calde felicitări, precum și urări de succese cît mai mari în desfășurarea învățămintului. în anul care începe. (Aplauze și 
urale puternice).De asemenea, de aici, de la Timișoara, adresez, cu prilejul începerii noului an.de învățămînt, cele mai calde felicitări tuturor elevilor, studenților și cadrelor didactice din Republica Socialistă România și urarea de a face totul ca acest an școlar să marcheze ridicarea pe noi trepte a învățămintului patriei noastre. (Apiauze puter
nice, prelungite ; se scandează 
„Ceaușeseu și poporul !“).Am vizitat astăzi Institutul politehnic, Institutul agronomic și liceul electrotehnic. Avem impresii deosebit de bune despre felul în care a- ceste unități școlare aplică în . viață hotărîrile partidului și statului cu privire la unirea tot mai strînsă a învățămîn- tului eu cercetarea și cu producția — factor determinant pentru realizarea unui tnvă- țămînt modern, de înaltă 
elicrență- științifică; (Aplauze

puternice, 'prelungite; urale). j în general, trebuie spus că în întreaga țară s-a încheiat în linii generale procesul de reorganizare și așezare pe baze noi, moderne a învăță- mîntului. Constituie o deosebită satisfacție faptul că, astăzi, tineretul din institutele noastre de învățămînt superior, din licee și școli, pe lingă preocuparea de a-și însuși permanent, la nivelul cel mai înalt, cunoștințele științifice și tehnice din toate domeniile, acționează, în același timp, pentru aplicarea în practică a cunoștințelor, pentru cunoașterea problemelor legate de activitatea industrială, agricolă și socială, astfel încît să poată deveni buni intelectuali, buni ingineri, buni muncitori în toate domeniile, într-adevăr, legarea învăță- mîntului cu producția, organizarea secțiilor de producție, a laboratoarelor, participarea la cercetarea științifică se realizează la un nivel tot mai înalt, demonstrînd marea forță a cadrelor didactice, studenților și elevilor, precum și justețea orientării școlii spre activitățile practice și științifice. Avem impresii bune despre cele văzute astăzi în Timișoara în acest sens. Sîn- tem convinși că aici, în Timișoara, sînt forțe puternice în stare să rezolve cu succes sarcinile puse de conducerea partidului și statului, atît în ce privește ridicarea nivelului general al învățămintului, cît și pregătirea practică, participarea la activitatea științifică. Unele realizări importante în domeniul activității științifice din Timișoara constituie o mîndrie nu numai pentru timișoreni, ci pentru întreaga țară, demonstrînd forța și capacitatea creatoare a intelec-

I tualității, a poporului nostru de a contribui la progresul științei și culturii națiunii noastre,, ale întregii lumi. 
(Aplauze și urale puternice).Aș dori să adresez felicitări cadrelor didactice, studenților și elevilor pentru ceea ce au realizat în acest domeniu și urarea ca, în anul viitor și în ceilalți ani, Timișoara să ocupe un loc tot mai important în domeniul învățămîntu- lui, al cercetării științifice, al legării școlii și științei cu producția. (Aplauze și urale pu
ternice).în același timp, doresc să menționez, cu multă satisfacție, că și în alte centre universitare, practic în toate centrele universitare, în întregul nostru învățămînt se obțin rezultate însemnate în activitatea de cercetare. în multe domenii, participînd activ la cercetare, învățămîntul a obținut realizări însemnate pentru economia națională, inte- grîndu-se strîns cu producția. De aceea, doresc ca de aici, din Timișoara, să adresez felicitări tuturor cadrelor didactice, studenților și elevilor pentru rezultatele obținute pînă acum în acest domeniu și urarea de a obține succese tot mai însemnate în anii următori. Le adresez, de asemenea, îndemnul de a face totul pentru ca, în întrecerea dintre centrele noastre universitare, dintre unitățile noastre școlare, să se situeze pe locuri fruntașe, iar 'cei care vor munci mai bine să ocupe primul loc. (Aplauze puternice ; 
se scandează „Ceaușeseu — 
P.C.R. !“).Stimați tovarăși,începînd de ieri, de cînd ne aflăm în ■ Timișoara, am făcut

a vizită de lucru în unele întreprinderi industriale și agricole. Trebuie să vă mărturisesc că avem impresii bune despre ceea ce am constatat în unitățile vizitate. în- ' tr-adevăr, în ultimii ani aceste întreprinderi au obținut rezultate însemnate, s-au dezvoltat puternic. Sînt întreprinderi dotate cu tehnică avansată, modernă, care produc utilaje, mașini și motoare de înaltă tehnicitate, contribuind într-o măsură însemnată la satisfacerea necesităților economiei naționale. Aceasta demonstrează forța creatoare a clasei noastre z muncitoare, a inginerilor și tehnicienilor care sînt în stare să rezolve cu înaltă competență orice probleme în domeniul tehnicii. (Aplauze și 
urale puternice).Asemenea rezultate avem, desigur, în întreaga țară. Clasa noastră muncitoare — clasa conducătoare a societății socialiste românești — își îndeplinește cu cinste misiunea istorică de a conduce poporul român pe calea socialismului și comunismului. 
(Aplauze și urale; se scan
dează „Ceaușeseu — P.C.R. !“). Industria românească se dezvoltă într-un ritm rapid, și în acest cincinal, pe primii trei ani și jumătate, producția industrială s-a dezvoltat într-un ritm mediu anual de circa 11 la sută. Industria noastră s-a modernizat continuu, realizînd mașini și utilaje de tot mai înaltă tehnicitate, competitive cu produsele similare pe plan internațional. Iată de ce doresc să felicit din inimă pe muncitorii, inginerii și tehnicienii din Timișoara, întreaga noastră clasă muncitoare, pe toți inginerii, pe toți oamenii 

muncii, fără deosebire de naționalitate, din România, pentru rezultatele obținute? în dezvoltarea industriei socialiste, în ridicarea patriei noastre pe noi culmi, de progres și civilizație. (Aplauze și urale 
puternice, prelungite ; se scan
dează „Ceaușeseu — P.C.R, !“),Avem impresii bune și despre unitățile agricole pe care le-am vizitat — consiliul agroindustrial, stațiunea experimentală și Institutul agronomic. Aici am constatat că se obțin recolte mari. într-adevăr, Ia Variaș recoltele de porumb sînt de aproape un vagon la hectar ; rezultate bune se obțin și la grîu și la alte culturi, ca și în zootehnie. Aceasta arată că deja consiliul unic agroindustriala trecut la aplicarea în viață a măsurilor stabilite pentru organizarea pe o bază nouă a activității de producție.Știu că, în general, în județul Timiș — ca dealtfel în întreaga țară — și alte consilii agroindustriale, întreprinderi de stat și cooperatiste, au rezultate bune. Aceasta a făcut ca, deși în general, pe țară, condițiile climaterice nu au fost din cele mai favorabile, în primii trei ani ai cincinalului să obținem o creștere a producției agricole cu peste 20 la sută. Și în acest an, mai cu seamă la culturile de toamnă, vom avea o recoltă care poate fi apreciată ca bună.Iată de ce aș dori să adresez de aici, de la Timișoara, felicitări tuturor oamenilor muncii din agricultură, țărănimii cooperatiste, 'inginerilor și tehnicienilor, mecanizatorilor — atît celor din județul Timiș, cît și celor din întreaga țară — și să le urez să obți-

(Ccmtinuare în pag. a 2-a)
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CUViNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
(Urmare din pag. 1)nă recolte tot mai mari, pe măsura posibilităților existen

te astăzi în agricultura Româ
niei. (Aplauze, urale).Avem, de asemenea, rezul
tate bune în celelalte sectoare 
de activitate, se dezvoltă puternic baza economică, tehni- co-materială a societății noas
tre. Realizăm un ritm înalt în domeniul industriei, al agriculturii, în celelalte sectoare economice, în construcția de locuințe și alte obiective sociale. Ritmul construcțiilor este și aici înalt. Facem totul pentru a asigura dezvoltarea 
rapidă a întregii noastre societăți, alocînd, și în acest cincinal, circa o treime din venitul național în scopul dezvoltării. Tocmai pe această bază putem asigura progresul nostru rapid, ridicarea bunăstării și fericirii întregului po
por. (Aplauzo puternice, urale ; 
se scandează „Ceaușescu — 
P.C.R.!“).Acum, la deschiderea noului an de învățămînt, aș dori să menționez rezultatele bune pe care le avem și în domeniul cercetării științifice în general, contribuția tot mai importantă pe care cercetarea din toate domeniile o aduce la progresul rapid al României socialiste, la ridicarea bunăstării poporului nostru. Iată de ce adresez cele mai calde felicitări cercetătorilor noștri, precum și îndemnul ca, împreună cu cadrele din învăță
mînt, cu clasa muncitoare, cu țărănimea, acționînd într-o strînsă unitate, să facă totul pentru a ridica știința la un nivel tot mai înalt, astfel îneît să fie -cu adevărat baza dezvoltării viitoare a societății 
noastre. (Aplauze și urale în
delungate).Tot ceea ce am realizat în țara noastră, inclusiv la Timișoara, demonstrează cu putere justețea politicii consecvent revoluționare, materia- list-dialectice bazate pe socialismul științific, pe aplicarea creatoare a adevărurilor generale la condițiile concrete din țara noastră, a partidului nostru comunist — forța conducă
toare a societății noastre, care-și îndeplinește cu cinste misiunea lui istorică. (Urale 
și aplauze puternice ; se scan
dează „Ceaușescu — P.C.R. !“).în același timp, realizările noastre adeveresc cu putere că numai în condițiile lichidării asupririi omului de către om și a inegalităților sociale și naționale, în condițiile societății socialiste, eînd poporul devine cu adevărat stă- pîn pe destinele sale, se poate realiza, într-o perioadă istorică scurtă, tot ceea ce își propune o națiune, se pot înfăptui progresul rapid, bunăstarea, fericirea, independența și suveranitatea fiecărui po
por. (Aplauze și urale puter
nice ; se scandează „Ceaușescu 
și poporul !“).în toate, unitățile vizitate, am constatat cu multă satisfacție entuz;asmul și elanul cu care lucrează toți oamenii muncii, fără deosebire de naționalitate ; am văzut pe români, pe maghiari, pe germani, pe sîrbi, pe cei de alte naționalități, lucrînd împreună, într-o deplină unitate. A- cesta este rodul felului în care Partidul Comunist Român, societatea noastră socialistă au rezolvat în mod democratic, socialist, revoluționar, problema națională, ași- gurînd deplina egalitate în drepturi pentru toți cetățenii, fără nici o deosebire de naționalitate, aceleași condiții de muncă, de viață, de învățămînt, precum și îndatoriri 

egale față de popor, față de socialism, față de patrie. 
(Uralo și aplauze puternice, 
îndelungate).Ca rezultat al tuturor succeselor obținute în dezvoltarea economico-socială, am înfăptuit neabătut hotărîrile Con- gresuluii al XI-lea cu privire la ridicarea nivelului de trai material și spiritual al poporului. După cum este cunoscut, din vara acestui an am trecut la a doua etapă a majorării retribuției, care va asigura, pînă în 1980, creșterea veniturilor reale, a retribuției reale a tuturor oamenilor muncii, cu circa 30 la sută față de 20 la sută cit prevăzusem în planul cincinal. Această creștere accentuată a veniturilor este rezultatul nemijlocit al realizărilor obținute în dezvoltarea noastră economică în acest cincinal, demonstrînd, totodată, cu putere, că întreaga politică a partidului și statului nostru, esența însăși a socialismului, o constituie bunăstarea șl fericirea omului, afirmarea plenară a personalității umane în toate domeniile. Tot ceea ce facem este îndreptat spre a asigura poporului nostru condiții de viață tot mai bune, ridicarea nivelului său de cultură. în același timp, asigurăm condiții ca întregul popor, toți oamenii muncii să se bucure din plin de cuceririle științei și civilizației moderne, să fie părtași activi la dezvoltarea democrației socialiste din țara noastră, la progresul general al patriei, în condiții de deplină independență și suveranitate a României și în deplină egalitate cu toate națiunile lumii. (Urale puternice, aplauze 

îndelungate).Dragi tovarăși,Avem, desigur, tot • dreptul să fim mulțumiți cu ceea ce am realizat, dar nu trebuie să uităm că în activitatea noastră, inclusiv aici, la Timișoara, mai sînt și o serie de neajunsuri și minusuri pe care trebuie să le lichidăm cu de- săvîrșire. Am discutat, în cursul vizitei, asupra unor probleme legate de nivelul tehnic, de productivitate, de reducerea cheltuielilor, care încă sînt mari, de necesitatea de a aplica în mod consecvent noul mecanism economic, autoconducerea, autogestiunea, de a spori eficiența economică, să facem totul pentru ca mijloacele moderne aflate în dotarea unităților noastre să dea maximum de randament, să obținem o creștere a producției fizice de înaltă calitate, o- sporire a venitului net și a venitului național — singura sursă pentru dezvoltarea generală a patriei, pentru bunăstarea poporului nostru. (Aplauze, urale îndelun
gate).Am discutat și Ia unitățile școlare vizitate despre necesitatea de a perfecționa activitatea, de a aplica pînă la capăt prevederile Legii educației și învățămîntului, noua organizare a acestuia care asigură o stabilitate îndelungată în domeniul școlii de toate gradele și creează baza pentru un în- vățămînt modern. Trebuie să acționăm pentru ca fiecare facultate, fiecare institut, fiecare liceu, fiecare școală să-și desfășoare activitatea pe bazele științei celei mai avansate, să asigure însușirea în cele mai bune condiții a noilor cuceriri ale științei și tehnicii, ale cunoașterii umane în toate domeniile. Numai prin înarmarea lor cu cele mai înalte cunoștințe, tinerii de astăzi^. 

viitorii constructori ai socialismului și comunismului, își vor putea îndeplini în bune condiții misiunea ce le revine, răspunderea față de patrie, față de socialism. (Aplauze și 
urale îndelungate). Este nevoie să aplicăm, cu fermitate măsurile stabilite privind practica și participarea la muncă a studenților și elevilor împreună cu cadrele didactice ; numai așa tinerii vor putea — la terminarea școlii, a universității sau institutului politehnic — să se încadreze activ în muncă, să-și îndeplinească rolul important în procesul de producție, așa după cum este necesar să ridicăm la un nivel tot mai înalt întreaga cercetare științifică.Am discutat cu tovarășii din Timișoara despre unele probleme care trebuie soluționate pentru a face să crească contribuția orașului și județului dumneavoastră la progresul științei românești. Am convingerea că își vor respecta angajamentele, astfel ca în maximum 2—3 ani să vedem rezultate concrete în acest domeniu. (Aplauze, urale 
îndelungate ; se scandează 
„Ceaușescu și studenții !“).Deși nu doresc să mă refer ‘ democratice, să asigurăm funcționarea corespunzătoare a //consiliilor oamenilor muncii, a - adunărilor generale, a consiliilor agroindustriale și consiliilor populare — la toate nivelurile —- în strînsă colaborare și unitate cu -toți oamenii muncii. Să fie bine înțeles că socialismul se realizează numai și numai. împreună cu întregul popor, într-o deplină unitate, și numai și numai pentru popor ! Societatea noastră este opera poporului și are scopul să asigure fericirea și bunăstarea lui ; ea este rodul activității con- a între- 

(Aplauze 
se scan- 

și po-

să fel de
îndelungate ;

„Ceaușescufiu mai bine

la problemele concrete, to-X varășii nu-mi vor lua desigur'; în nume de rău dacă voi menționa o problemă pe care am discutat-o ieri și astăzi — și anume aceea a automatizării și mecanizării proceselor de fabricație, inclusiv a roboților. S-a făcut ceva în acest sens la Timișoara, dar, așa cum am spus și ieri și astăzi, roboții pe care îi folosim sînt — ca zic, așa — preistorici, un de mamuți. Avem nevoie roboți moderni, de o automatizare suplă, de roboți inteli- genți, care să poată, într-ade- văr, ridica la un nivel înalt productivitatea și asigura produse de înaltă tehnicitate. (A- 
plauze, urale 
se scandează
P.C.R. !“).în fond, ca să înțeles, în mod plastic aș putea spune așa : roboții trebuie să fie prototipul nivelului de inteligență al celor care i-au creat. Să facem deci roboți pe măsura inteligenței oamenilor noștri de știință, a clasei noastre muncitoare. (Aplauze, ura- . 
le ; se scandează „Ceaușescu— P.C.R. !“).Avem și în agricultură lucruri de rezolvat. Trebuie să facem în așa fel îneît producția agricolă înaltă să devină o certitudine, nu o întîm- plare. Avem condiții — și tovarășii din Timișoara luat angajamentul de a proceda în acest sens — de a asigura hibrizi pentru porumb, grîu șl alte culturi, de înaltă productivitate, timpurii, re- zistenți la secetă și la ger. în felul acesta vom obține recolte mult mai mari decît cele de astăzi. Am ajuns împreună la concluzia efi județul Timiș își poate lua angajamentul ea pînă în 1985 să obțină o producție medie pe întreaga suprafață cultivată cu porumb de cel puțin 10 tone la ha, deci de 10 mii de kg pe 
hectar. (Aplauze, urale înde
lungate). în același timp, trebuie să crească producția la grîu, producția animalieră, să se realizeze o creștere mai serioasă a producției de legume. Noi prevedem ca încă anul viitor să asigurăm, în ce privește legumele, nivelul stabilit în directive pentru 1985. Iată de ce trebuie luate toate măsurile ca producția de legume să satisfacă încă anul viitor în întregime necesitățile de consum ale industriei și populației și să asigure și disponi

și-au

bilități pentru export. Sînt convins că timișorenii' pot să-și realizeze angajamentele luate și doresc să-mi exprim încrederea că vor face totul în această privință. (Aplauze 
puternice, prelungite).Stimați tovarăși,Este necesar să acordăm o atenție corespunzătoare și celorlalte domenii de activitate : investițiilor, realizării locuințelor. Avem în aceste domenii anumite rămîneri în urmă și am stabilit măsuri pentru recuperarea acestora. Și la Timișoara trebuie făcut totul pentru recuperarea rămînerilor în urmă, pentru realizarea în întregime a investițiilor industriale, din agricultură, din domeniul locuințelor, satisfă- cînd mai bine cerințele îndreptățite ale oamenilor muncii. Avem rezultate bune ; prevedem să impulsionăm în viitor construcția de locuințe, să realizăm, cu' forțe unite, tot ceea ce am planificat, soluțio- nînd mai rapid această problemă. (Aplauze prelungite).Este necesar să perfecționăm metodele și stilul de muncă, să extindem formele

organele de stat, acorde
știențe, democratice : gului nostru popor ! 
și urale prelungite ; i 
dează „Ceaușescu 
porul !“).Este necesar ca noastre de partid și consiliile populare să mai multă atenție problemelor ridicate de oamenii muncii, să răspundă cu mai multă solicitudine diferitelor cerințe ale populației, să acționeze pentru soluționarea lor. Să se dea dovadă de răbdare și înțelegere, de dorința de a clarifica problemele, de a ajuta oamenii să înțeleagă faptul că lipsurile și greutățile pe care le mai avem pot fi ușor soluționate printr-o muncă conștientă a tuturor. împreună trebuie să facem totul — aici, la Timișoara, ca și în întreaga țară — pentru a asigura realizarea năzuințelor și dorințelor noastre. Astfel, putem spune eu mîndrie • iată, am plecat de la o stare de înapoiere, dar am reușit, într-o perioadă scurtă, prin muncă entuziastă să facem din localitățile patriei noastre localități înfloritoare, să clădim o patrie înfloritoare. Iată capacitatea și forța noastră creatoare ! Iată ce sînt în stare să facă oamenii muncii înfrățiți ■ din România ! Așa vom acționa întotdeauna ! (Aplauze șî 
urale prelungite ; se scandea
ză îndelung „Ceaușescu — 
P.C.R.!“, „Ceaușeseu și po
porul !").Este necesar să intensificăm activitatea politico-educativă de ridicare a conștiinței socialiste, a gradului de cunoaștere a tuturor cetățenilor patriei. Așa cum am menționat, ceea ce facem nu se poate realiza decît pe baza a tot ceea ce este mai avansat în lume — și trebuie să facem totul pentru a ridica nivelul 

de pregătire profesională, tehnică și politică al oamenilor, pentru a-i ajuta să înțeleagă sensul dezvoltării istorice, faptul că socialismul reprezintă singura societate a viitorului. Să facem totul pentru a înfăptui în viață, în cele mai bune condiții, principiile umaniste ale societății noastre socialiste, pentru a demonstra, cu puterea faptelor, forța creatoare a poporului — constructor al socialismului 
și urale puternice ; 
dează „Ceaușeseu 
porul !“).

! (Aplauze 
se scan- 

și po-Dragi tovarăși,
in

și 
cu

reciproce, 
forță și 

Ne 
pentru 
de a 
națio- 

de a-și

Preocupîndu-ne neabătut de înfăptuirea programului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate în România, noi acționăm cu fermitate pentru o politică ternațională de destindere pace. întărim relațiile toate țările socialiste, cu țările în curs de dezvoltare, cu statele capitaliste dezvoltate în spiritul principiilor coexisted, ței pașnice. Sîntem conștienți că în lumea de astăzi numai o asemenea politică corespunde intereselor fiecărei națiuni, cauzei progresulu’, păcii și colaborării în întreaga lume ! 
(Aplauze).în mod neabătut așezăm la baza tuturor relațiilor internaționale principiile deplinei egalități în drepturi, respectului independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne, avantajului și colaborării cît și renunțarea la la amenințarea cu forța, pronunțăm neabătut dreptul fiecărui popor fi stăpîn pe bogățiile nale, pe destinele sale, făuri viața liber, așa cum dorește, fără nici un amestec 
din afară. (Aplauze, urale; 
se scandează „Ceaușescu — 
P.C.R. !“).în lume sînt multe probleme complicate de soluționat, dar nu doresc să insist acum asupra lor pentru că am vorbit cu cîteva săptămîni în urmă despre aceasta. Voi menționa totuși, aici, la Timișoara, preocuparea României pentru înfăptuirea securității europene, necesitatea ca la Madrid să se dea un nou im- puls înfăptuirii documentelor semnate la Helsinki, ^i mai cu seamă să se treacă*F> măsuri concrete de dezanga- *•- jare militară pe continentul, nostru, fără de care nu se pot ’ asigura colaborarea și pacea. (Aplauze puternice, prelungite).Ca țară socialistă în curs de dezvoltare, acționăm activ, împreună cu celelalte țări în curs de dezvoltare, pentru lichidarea rămînerii în urmă — rezultat al politicii imperialiste și colonialiste — pentru o nouă ordine economică internațională, bazată pe echitate, egalitate și dreptate, care să asigure fiecărui popor posibilitatea de orogres, înfăptuirea bunăstării și fericirii. (A- 
plauze prelungite • se scan
dează „Ceaușeseu și po
porul !“).în politica noastră internațională acordăm o mare atenție problemelor dezarmării, și în primul rînd ale dezarmării nucleare, opririi cursei înarmărilor, trecerii la reducerea cheltuielilor militare care depășesc în acest an 400 de miliarde de dolari, apăsînd greu pe umerii tuturor popoarelor, constituind o sursă gravă de conflicte, de menținere a subdezvoltării, a complicațiilor în viața internațională, inclusiv în domeniul energiei șî petrolului. Iată de ce trecerea la măsuri de dezarmare, la reducerea cheltuielilor militare, în mod organizat și controlat,

(Continuare în pag. a 3-a)
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-CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
(Urmare din pag. a 2-a)constituie o necesitate obiectivă pentru progresul omenirii, pentru colaborare și pace. Noi vom face totul pentru a contribui la realizarea acestei politici. (Asistența aplaudă 

îndelung ; se scandează 
„Ceaușescu — Pace !“).Sîntem preocupați de diferitele conflicte și zone de încordare existente pe diferite meridiane ale globului, inclusiv în apropierea continentului nostru, și — dacă m-aș referi la Balcani — chiar pe jr continentul nostru. Iată de ce considerăm necesar să facem totul pentru a se renunța cu desăvîrșire la soluționarea problemelor litigioase dintre state pe calea militară, pentru a se trece la rezolvarea lor numai și numai pe calea tratativelor. Aceasta corespunde intereselor popoarelor din țările și zonele respective, tuturor popoarelor lumii și de aceea vom face totul pentru a contribui la rezolvarea problemelor pe această cale, la »•' lichidarea cu desăvîrșire a politicii de forță, de amenințare cu forța, de intervenție militară în diferite țări ale lumii. Trebuie șă lichidăm cu desăvîrșire această politică anacronică, care nu corespunde interesului nici unui popor. 
(Aplauze puternice, îndelun
gate).Nu trebuie să se uite niciodată că un popor care nu respectă independența altuia, 

care admite subjugarea și a- suprirea altui popor nu poate fi nici el liber. Iată de ce, libertatea fiecărui popor este legată de respectarea libertății altor popoare, de hotărî- rea de a trăi în prietenie, în frăție, în colaborare cu toate popoarele. (Vii și puter
nice aplauze ; se scandează 
„Ceaușescu — Pace !“).Problemele complexe ale vieții mondiale actuale cer întărirea solidarității și colaborării internaționale a tuturor forțelor progresiste și antiim- perialiste, întărirea unității țărilor socialiste, a țărilor în curs de dezvoltare și nealiniate, a popoarelor care luptă pentru independență națională, a tuturor forțelor democratice din lume. Unite, acestea pot asigura un curs nou al vieții internaționale, pot asigura pacea, destinderea, progresul întregii omeniri. (A- 
plauze puternice, urale).în ce o privește, Republica Socialistă România, consecventă principiilor socialismului, programului partidului nostru comunist,, va face totul și în viitor pentru a dezvolta solidaritatea cu toate forțele progresiste, cu țările socialiste, cu partidele comuniste și muncitorești, cu toate popoarele. Vom face totul pentru a contribui la înfăptuirea păcii și destinderii, Ia o lume mai dreaptă și mai bună pe planeta noastră.. (Vii 
și îndelungate aplauze).

Dragi tovarăși,.în curînd, practic peste 2 luni, va începe Congresul al XII-lea al partidului. Cunoașteți deja unele din proiectele de documente pentru Congres — directivele de dezvoltare economico-socială, pro- gramul-directivă pentru cercetare, programul-directivă pentru energie. în perioada următoare vor. fi publicate și alte programe. Congresul al XII-lea va trasa noi căi - în vederea înfăptuirii Programului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism.Avem tot ceea ce este necesar pentru ca, muncind în- tr-o deplină unitate, sub conducerea partidului nostru comunist, să înfăptuim actualul cincinal în bune condiții, să asigurăm continuarea dezvoltării în ritm înalt a societății noastre, ridicarea generală a gradului de civilizație și bunăstare al poporului. Putem spune că Congresul al XII-lea va fi congresul calității noi în toate domeniile, congresul unui spirit , revoluționar în toate sectoarele de activitate, congresul luptei pentru 'știință în toate domeniile și pentru ridicarea gradului de civilizație a poporului nostru. (Aplauze și urale 
puternice, prelungite).Aș dori să exprim convingerea că oamenii muncii din Timișoara, din județul Timiș,

vor întîmpina — la fel ca întregul nostru popor — Congresul partidului cu succese remarcabile în toate domeniile, că vor acționa pentru a ocupa un loc cît mai de frunte în întrecerea care se desfășoară între județele patriei noastre și că în 1980, la sfîrși- tul acestui cincinal, se vor prezenta cu rezultate remarcabile, ocupînd, dacă este posibil, primul loc. Eu aș saluta acest lucru, dar aceasta depinde de dumneavoastră ! (A- 
plauze și urale puternice, pre
lungite).Aceasta impune organizației de partid — de peste 95 de mii de membri — din Timișoara și din județul Timiș să acționeze într-un spirit și mai combativ, să facă totul pentru unirea oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, din toate domeniile, pentru a-și aduce contribuția tot mai însemnată la dezvoltarea generală a patriei noastre socialiste. . Sînt convins că organizația de partid din Timișoara, care are vechi tradiții revoluționare, își va îndeplini cu cinste rolul său, că toți oamenii muncii din Timișoara și din județul Timiș vor ști să-și realizeze sarcinile de mare răspundere astfel încît să poată spune că la tot ceea ce s-a realizat au o contribuție tot mai însemnată, că Banatul continuă să fie fruntea ! (A-
plauzo puternice, urale ; se 
scandează „Ceaușescu — 
P.C.R. ’“).

în încheiere, aș dori, dragi tovarăși, fiind la deschiderea anului de învățămînt, să adresez tineretului patriei noastre, studenților și elevilor urarea de a face totul ca, în noul an de învățămînt, să obțină rezultate tot mai bune la învățătură, în muncă, în cercetare, de a-și însuși, la un nivel tot mai înalt, cele mai noi cunoștințe științifice și tehnice, realizările moderne ale cunoașterii umane, pentru a deveni buni comuniști, buni constructori ai socialismului, cetățeni buni, de nădejde ai patriei noastre socialiste —- România. Vom putea avea astfel, garanția că dezvoltarea comunistă a României se află întotdeauna în mîini sigure. Sînt convins că tineretul patriei noastre își va îndeplini pe deplin misiunea revoluționară de a învăța, de a munci, de a cereeta ! (Aplauze 
și urale puternice).Vă urez, dragi tovarăși, succese tot mai mari în întreaga activitate, multă sănătate și multă fericire. (Aplauze și 
urale puternice, prelungite ; se 
scandează : „Ceaușescu —
P.C.R. „Ceaușescu și po
porul !“). Cei prezenți Ia 
marea adunare ovaționează 
minute in șir, într-o atmosfe
ră de puternică însuflețire, 
pentru Partidul Comunist Ro
mân, pentru Comitetul său 
Central, pentru secretarul ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

SCORNICEȘTI — 400
Pe drumul național nr. 65, călătorul pornit clin 

București către inima Olteniei, face cunoștință, in
tre Pitești și Slatina, la km. 44, cu localitatea Scor- 
nicești.

Așezare aflată în plin proces de reînnoire — ca 
numeroase atîtea altele de pe cuprinsul patriei — 
Scorniceștii aniversează in aceste zile, printr-un șir 
de manifestări 400 de ani de atestare documen
tară a unuia dintre cele mai vechi sate ale sale, 
Tătărăi. Comuna a intrat pentru totdeauna în con
știința țării. Aici s-a născut la 26 ianuarie 1918, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, conducătorul partidu
lui și statului nostru, cel mai iubit și stimat fiu al 
poporului român.

Intre vestigiile arheologice descoperite pe aria 
comunei Scomicești se află o serie de unelte ce 
datează încă din epoca neolitică, altele din epoca 
de început a bronzului, respectiv cultura Glină, 
două așezări getice din secolele II, I î.e.n., o așe
zare și o necropolă daco-romană din secolul III 
e.n., un cimitir medieval românesc din secolele XVI 
și XVII ș.a. Cea mai de seamă descoperire de mare 
interes național și științific o reprezintă însă tezau
rul de aproape 6 000 monede de argint, dintre care 
2 000 emise în Țara Românească pe vremea voievo
zilor Vladislav I (1364—1377) și Radu I (1377—1334) 
descoperite în satul Teiuș — Scomicești,

Dăruiți cu trup și suflet apărării vetrei și ființei 
neamului, viteji în luptă și aprigi la muncă, stă- 
pîniți de spiritul de dreptate și justiție, mîndri șt 
demni, dîrji și netemători, locuitorii comunei și-au 
dat obolul de cutezanță, și sînge în toate momentele 
de răscruce ale istoriei poporului nostru. Unul din 
luptătorii din Scomicești a fost ridicat la rangul

Absolvente ale școlilor din Scomicești în 
fabrică 

de căpitan de către Voievodul Mihăi Viteazul. La 
rîndul său, Tudor Vladimirescu a avut în zona Scor
niceștilor una din importantele baze de susținere 
in revoluția de la 1821. Numeroși bărbați ai Scor
niceștilor s-au înregimentat în timpul Revoluției 
Române de la 1S48 în Tabăra de la Rîureni a gene
ralului Ghc-orghe Magheru spre a apăra cauza revo
luției.

In timpul războiului pentru cucerirea Indepen
denței de stat, 1877—1878, locuitorii Scorniceștilor 
au făcut eforturi materiale deosebite prin întreți
nerea trupelor române încartiruite în zonă. „Sub
scrisul provocat de datoria ce-mi impune conștiin
ța față de țară — arăta într-o scrisoare adresată 
ministrului, învățătorul I. Mihăilescu de la Școala 
primară din Negreni-Scornicești, — ofer trei lei 
mensual (lunar n.n.) cu începere de la 1 august pînă 
la terminarea războiului... Sper că obolul sărăcuțul 
va fi primit ca și aurul bogatului".

Ostașii de pe meleagurile Scorniceștilor au fost 
prezenți în tranșeele de luptă, acoperindu-se de 
glorie în sîngeroasele bătălii de la Smîrdan. Peste 
100 au căzut la datorie. Istoria menționea
ză șl faptele de vitejie săvîrșite în primul 
război mondial de fiii Scorniceștilor, cînd 472 dintre 
ei au căzut eroic pe cîmpurîle de luptă de la Mă- 
răști, Mărășești sau Oituz.

Din Scomicești, din casa cu zece copii a lui An- 
druța Ceaușescu (1980—1972) și a Alexandrei 
Ceaușescu (1889—1977) s-a ridicat vajnicul luptă
tor pentru drepturile celor mulți, pentru drepturile 
poporului român, tovarășul Nicolae Ceaușescu. per
sonalitate de ample dimensiuni istorice, simbol al 
milenarei spiritualități românești. N-a fost om din 
Scomicești care să nu fi știut in anii grei ai ilegali
tății că tovarășul Nicolae Ceaușescu se afla întem
nițat la Doftana, la Jilava, la Caransebeș, la Tg.Scomicești — vatră de curată și dreaptă simțire românească

Vatră de curată și dreaptă simțire românească, 
această străveche așezare și-a încrustat cu litere de 
aur numele în conștiința țării, a generațiilor pre
zente și viitoare, ca locul în care s-a născut cel 
mai român dintre români, omul mîndru, drept, și 
curajos pentru care iubirea de țară și de neam, 
libertatea, Independența și suveranitatea patriei, 
prosperitatea și fericirea poporului său au fost și 
sînt idealurile sfinte cărora le-a închinat, din fra
gedă tinerețe, întreaga viață.

Sărbătorind acum cei 400 de ani de existență, oa- 
menii din Scomicești și, alături de ei, întregul nos
tru popor, cinstesc și preamăresc împlinirea visului 
lor milenar, biruirea sacrificiilor, a obidei și umi
linței îndurate cu demnitate, triumful libertății, al 
păcii, fericirii și bunăstării. își cinstesc, la această 
scumpă aniversare — așa cum datina strămoșească 
o cere — pe cel mai iubit, mai respectat și mat de
votat fiu al acestor meleaguri care a împlinit, prin 

Jiu, că activa la București, in Dîmbovița, la Slati
na, Constanța sau Craiova, că Partidul Comunist 
Român avea în fiul satului lor un strălucit revolu
ționar patriot. Mulți dintre concetățeni au fost in
spirați de exemplul său, angajîndu-se în lupta 
pentru idealurile revoluționare. Locuitorii comunei 
au avut deseori în mijlocul lor pe tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, în bătălia aspră pentru înfăptuirea re
formei agrare în 1945, în lupta pentru victoria for
țelor democratice din noiembrie 1946 în înfăptuirea 
procesului revoluționar al cooperativizării agricul
turii, în toate momentele de seamă ale vieții lor.

Scorniceștii care în 1936 aveau înregistrată ca in
dustrie în „Anuarul județului Olt“ numai o moară și 
trei cazane de fabricat țuică, are azi din cei peste 
15 000 de locuitori 40% ocupați în industrie, a cărei 
producție a crescut de la 77 milioane lei în 1975 la 
248 milioane lei în 1978. Agricultura comunei care 
în 1938 realiza pînă la 1000 kg. grîu sau porumb la 
hectar, obține acum producții de peste 5 000— 
6 000 kg grîu și 10 000—11 000 kg porumb boabe 
la hectar.

în comuna Scomicești, învățătura de carte are. 
frumoase tradiții. La puțin timp după anul 1800, 
documentele menționează existența la Tătărăi a 
unei școli, care funcționa într-un local mo
dest, cu doar 2 încăperi, o sală de curs și o ca
meră mai mică — cancelarie, și, care servea în ace
lași timp, și ca locuință pentru învățător.

In trimestrul I din anul școlar 1860—1861 frecven
tau școala 23 elevi (numai băieți). Azi, comuna dis
pune de 25 de școli cu 55 săli de clasă, 22 labora
toare, 12 ateliere școlare, în care învață aproape 
3 000 de elevi, la care se adaugă peste 500 de copii 
preșcolari, care frecventează grădinițele din locali
tate. In comună funcționează un liceu agroindus
trial. care pregătește cadre necesare economiei în 
continuă dezvoltare.

Comuna Scomicești și oamenii săi aduc în Istoria 
contemporană a României, ca și în trecut, mărturii 
și fapte memorabile.

Dr. ION SI’ĂI.ĂÎT.I.L'

conștiința și acțiunea lui, aceste năzuințe milenare.
O dezvoltare fără precedent a luat-o în comuna 

Scomicești, în ultimii ani, învățământul. Pe locul 
fostei școli primare, o casă pipernicită, insalubră, 
friguroasă și neprimitoare, in care tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și-a făcut primii ani de școală, 
„intr-o clasă în care, așa cum declara fostul sau 
învățător Constantin Grosu, astăzi în vîrstă de 90 
de ani, ți se tăia răsuflarea de frig", funcționează 
astăzi un modern liceu agroindustrial condus cu 
pricepere și dăruire de prof. dr. Elena A. Bărbulescu, 
autoarea, între numeroase alte preocupări deosebit 
de interesante, a unui studiu valoros asupra luptei 
maselor populare in lupta de eliberare sociala și

MONICA ROBEA

(Continuare în pag. a 5-a)
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ÎNCEPUT DE AN ȘCOLAR

SUB SEMNVICOAIIBESilllIII Al
\ll-l IA AL P. C. I!.

■ ' Si ' . . , ' ' '

in spiritul exigențelor partidului

Cercetarea științifică în șc

învățătorii din județul Vrancea au luat cunoștință cu bucurie și deplină satisfacție de grandiosul program de muncă a întregului nostru popor, de perspectivele luminoase ce ni le deschid Documentele Congresului al XII-lea al Partidului Comunist Român și, în acest an școlar, își vor intensifica eforturile pentru continua ridicare a nivelului de pregătire a tinerelor generații.Din Proiectul de Directive se desprind, cu pregnanță, sarcinile ce revin școlii la deschiderea acestui nou an școlar și în etapele ce urmează, privind creșterea nivelului de pregătire a cadrelor de muncitori și specialiști pentru toate domeniile de activitate, de „formare profesională a unui număr de 1750 000 de muncitori calificați și 300 000 tehnicieni, maiștri, ingineri și alte cadre de specialitate".Se prevede, de asemenea, ca în cincinalul 1981—1985, să se continue dezvoltarea și modernizarea învățămîntului de toate gradele. Sîntem conștienți cu toții de rolul imens ce revine școlii și slujitorilor ei în noua etapă a dezvoltării economico-sociale a României, de necesitatea realizării unei calități superioare, a unei eficiențe sporite a întregului proces instructiv-educativ.în anul școlar 1979—1980, vom acționa pentru formarea și educarea omului nou. .problemă esențială", așa cum preciza secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu în Cuvîn- tarea la Plenara C.C. al P.C.R. dm 4—5 iulie a.c., cu implicații în dezvoltarea economico-socială a țării. Cu aceste gînduri și simțăminte învățătorii din școlile noastre se pregătesc să intîmpine și Congresul Educației și Invățămîn- tului, moment de semnificativă importanță în viața școlii românești.Ne propunem ca să realizăm dezvoltarea armonioasă a personalității tuturor copiilor, sâ-i pregătim pentru des

fășurarea unei munci intelectuale și fizice care să le permită să facă față cu succes eforturilor din activitatea școlară viitoare.Este firesc să ne preocupe și soluționarea organizării și planificării activității instructiv-educative specifice ciclului primar. Rețeaua școlilor vrîncene de toate gradele s-a dezvoltat și s-a extins asigurînd cuprinderea tuturor copiilor de vîrstă școlară. Încă din anul școlar 1975—1976 s-a micșorat numărul de elevi din clasă și, în prezent, atît în orașe, cit și în întregul județ a sporit numărul claselor cu procentaj de’promovare de 100%.în municipiul Focșani, datorită dezvoltării sale industriale, în cartierul Sud a crescut numărul de clase : clasa I — 14 clase, a 11-a — 11, a IlI-a — 10 și a IV-a — 8. în aceste condiții, încă din toamna trecută s-au dat în folosință un număr de 16 săli de clasă în apropierea Școlii generale nr. 1. Avînd în vedere că în această toamnă efectivul de elevi este în creștere cu încă 14—15 clasa I, a apărut necesitatea înființării a încă unei școli generale noi.De asemenea, pentru a evita decalajul care apare uneori în aprecierea și notarea elevilor din clasa a V-a, la orele de limbă română, matematică, științele naturii, istorie și geografie au fost invitați și viitorii profesori ai elevilor, care au cunoscut astfel nivelul de pregătire a elevilor, precum și cerințele programelor școlare ale claselor I—IV.în colaborarea școlii cu familia s-au organizat atît vizite la domiciliul elevilor, cît și alte forme de îndrumare pedagogică a părinților : întîlniri, dezbateri, vitrine cu broșuri și cărți pedagogice, corespondență cu părinții, puncte de informare pedagogică.
înv. CORNELIA GHEORGHIU 
inspector la Inspectoratul școlar 

județean Vrancea

Ritmurile actualei etape de adinei prefaceri în toate domeniile de. activitate impun un efort de gîndire dinamic, pentru fiecare individ, indiferent de locul de muncă. Revoluția teh- nico-științifică își reclamă obiectiv luarea în considerare în toate domeniile vieții materiale și spirituale, im- punîndu-se cu o și mai mare necesitate în școală, indiferent de gradul sau profilul acestuia.Așa cum reiese din documentele de partid, din cuvîhtările secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, școala este chemată să pre-, gătească tînăra generație, astfel îneît să șe poată integra rapid și. eficient în activitatea materială și spirituală, să dispună de capacitatea științifică . necesară. a face față rapidelor mutații determinate de necesitățile obiective.Explozia informațională din toate domeniile de activitate se face simțită și în programele și manualele școlare, care devin din ce în ce mai dense atît cantitativ cît și calitativ. Aceasta conduce însă la o contradicție între capacitatea de acumulare și volumul de informație. Pentru a depăși acest neajuns, este necesară formarea la elevi ă capâ- cităților de gîndire creativă, care să le permită aprecierea selectivă, bazată pe posibilitățile de conexare între diversele capitole ■ ale aceleiași discipline sau cu disciplinele înrudite.Citind proiectul Programului-Direc- tivă de cercetare științifică, dezvoltare tehnologică și de introducere a progresului tehnic în perioada 1981—1990 și direcțiile principale pînă în anul 2000, putem ușor desprinde și. concluzii care privesc activitatea cadrelor didactice cu elevii. Trebuie să ne preocupe îndeaproape în munca noastră didactico- peclagogică — formarea la elevi a unei gîndiri flexibile, creative, înti'-un sistem de instruire individualizat și diferențiat. E bine ca volumul cunoștințelor dat elevilor să accentueze concep
Intr-o atmosferă de intensă activitate ideologica

și politico-educativă, va avea loc:

tele fundamentale, astfel incit < mită studiul în profunzime _ implicațiile colaterale din f respectiv și din domeniile imuri teDorința de a răspunde unor asemenea sarcini complexe ce stau ir. școlii a condus colectivul liceului nostru către cercetarea psihopedagogică didactică. Inițial, am urmărit perfect: - narea metodelor și mijloacelor de predare. Colaborarea cu specialiști și cercetători s-a concretizat în urmă cu trei ani, în înființarea în liceul nostru a unui „laborator de didactică experimentală" (LADEJiX care a antrenat un număr mare de profesori, atît . din școală cît și din afară, cadre universitare, studenți și elevi. S-au elaborat astfel materiale menite să ajute elevul în efortul propriu de depășire a difi- cultăților ca, de exemplu, fișe de muncă independentă pentru tratare diferențiată, caiete de muncă independentă elaborate pe principiile programării didactice, planșe, seturi de folii pentru retroproiector — pentru diverse teme, probe de verificare obiectivă etc.Finalitatea acestor metode și mij- ; lpace .se pune în evidență prin intermediul probelor de verificare elaborate pe baza obiectivelor operaționale stabilite la începutul abordării unei teme de lucru.Bineînțeles, activitatea de cercetare nu se oprește lâ, acest- nivel, ci își lărgește aria și își aprofundează conținutul, prin participarea efectivă a profesorilor școlii, prin antrenarea colectivelor de elevi, pentru ca roadele ei să servească dezvoltării învățămîntului nostru, pentru ca să contribuie eficient la pregătirea temeinică a viitorilor specialiști, cercetători, oameni de știință din toate domeniile de activitate social- economică.
Prof. SIMONA CHIRIȚESCL 

Liceul de științe ale naturii 
„C. A. Rosetti" din București

A

Grijă pentru resursele energeticeAlături de celelalte documente de maximă importanță pentru dezvoltarea eeonomică-socială a țârii, proiectul Programului de cercetare și dezvoltare în domeniul energiei pînă în 1990 și orientările principale pînă în anul 2000, trasează liniile directoare ale politicii partidului nostru în domeniul energiei, j Ca lucrător în domeniul industriei extractive, îmi pot da seama de realismul cu care este elaborat acest document — alături de toate" celelalte — avînd la bază o analiză amănunțită a cerințelor actuale și de perspectivă ale dezvoltării economiei naționale precum și implicațiile pe care le generează criza energetică ce se manifestă pe plan mondial. Astfel, sînt stabilite sarcinile de bază privind cercetarea geologică, descoperirea și valorificarea de noi resurse energetice, extinderea și perfecționarea organizării sistemului electro- energetic național. . Un accent deosebit se pune pe gospodărirea cu maximă eficiență a întregului potențial energetic de care dispune țara noastră, pe raționalizarea și reducerea continuă a consumurilor . de energie în toate domeniile de activitate.în mod deosebit, vreau să mă opresc asupra acestei idei asupra căreia, toți cei implicați în educația elevilor, este necesar să insistăm.întreprinderea noastră patronează cî- teva școli din județul Prahova : Școala generală din Boldești, Liceul industrial din orașul Boldești-Seăeni și Școala profesională din aceeași localitate. Avem posibilitatea și datoria ca, alături de cadrele didactice ale acestor unități școlare, alături de părinții copiilor, să le explicăm elevilor ce importanță majoră au resursele energetice pentru dezvoltarea economică a țării, pentru toate ramurile economiei naționale.
Cu cifre concrete, ne propunem să 

facem cunoscute elevilor toate măsurile întreprinderii noastre de evitare a oricărei risipe în extracția țițeiului, această valoroasă sursă de energie, îndem- nîndu-i, și pe ei să mediteze mai mult la orice fel de consum de energie, la eforturile și căutările întregului popor în vederea economisirii energiei electrice și a combustibililor, Este necesar ca elevii să înțeleagă că utilizarea rațională și gospodărirea cu spirit de răspundere a, energiei preocupă întreg poporul nostru, este o cauză a tuturor oamenilor muncii —■ deci trebuie să devină și a lor. Decurgînd direct clin sarcinile cuprinse în Programul partidului, prevederile Programului-directivă de cercetare și dezvoltare în domenul energiei pe perioada 1981—1990 și orientările principale pînă în anul 2000 au ca scop să asigure condițiile necesare pentru realizarea Directivelor Congresului al XII-lea al Partidului Comunist Român.Recent, cum știm, a avut loc în țara noastră o reuniune de talie internațională, onorată de prezența ' și Cu- vîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu la deschidere :-al X-lea Congres Mondial al Petrolului.Tovarășul Nicolae Ceaușescu, cu acest prilej, a subliniat faptul că. există o strînsă corelație între actuala criză energetică și înarmare, că petrolul trebuie să fie folosit în slujba progresului întregii omeniri, a păcii acesteia.Iată una dintre ideile constante ale politicii noastre — pe care este necesar s-o amintim în orice moment elevilor — neprecupețirea nici unui efort în vederea înțelegerii între popoare, contribuția statornică a partidului și statului nostru la apărarea păcii întregii omeniri.
Ing. CORNEL DANȚOV 

director tehnic la Schela petroliferă 
Boldești-Scăicni, județul Prahova

In această perioadă, în care întâmpinăm cel de al XII-lea Congres 
al partidului sub seninul dezbaterii documentelor istorice care prefi
gurează mărețul program al muncii și vieții poporului nostru în cinci
nalul următor și în perspectivă mai îndelungată, cadrele didactice, pă
rinții elevilor și toți factorii interesați în perfecționarea și modernizarea 
învățămîntului românesc se pregătesc pentru lucrările Congresului edu
cației și învățămîntului. Organizat pentru prima Oară in istoria învăță
mîntului nostru, din inițiativa și sub conducerea directă a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, congresul este menit să sintetizeze marea experiență 
și trăsăturile originale ale dezvoltării școlii românești în vederea tre
cerii hotărîte, ca în toate celelalte domenii de activitate. Ia o nouă cali
tate. superioară, corespunzătoare cerințelor mereu crescînde ale înain
tării României spre comunism. Acest -an școlar Care Va beneficia, în 
primul rînd, pentru educarea revoluționară a tinerei generații, de docu
mentele istorice ale Congresului al XII-lea al P.C.R., va dobîndi, în 
urma Congresului educației și învățămîntului, o orientare hotărîtă asu
pra profilurilor de pregătire a tineretului, a planurilor de învățămînt 
aflate in prezent în dezbatere.

De cea mai mare însemnătate este ca reprezentanții cadrelor didac
tice care vor participa la congres să se pregătească temeinic pe baza 
analizei aprofundate a modului in care in fiecare școală. în fiecare insti
tuție de învățămînt, în fiecare județ, în fiecare localitate se înfăptuiește 
politica Partidului Comunist Român in domeniul învățămintului. Este 
de asemenea important ca aceștia, la fel ca toate celelalte cadre didac
tice, să studieze temeinic planurile de învățămînt și celelalte documente 
puse în dezbatere. Ne reamintim cuvintele tovarășului Nicolae 
Ceaușescu care arăta că „s-a încheiat procesul de reorganizare și așeza
re pe o bază nouă, trainică, revoluționară a întregului învățămînt". De 
aceea, acest moment de trecere la o nouă-calitate solicită tuturor educa
toarelor, învățătorilor, profesorilor, maiștrilor, inginerilor și întregului 
personal didactic o susținută muncă de însușire temeinică a disciplinei 
de specialitate, a cunoștințelor și măiestriei pedagogice și, în mod cu 
totul deosebit, a filozofiei materialist-dialectice și istorice, a politicii par
tidului nostru.- a orientărilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu.

In Cuvin tarea ta încheierea lucrărilor Plenarei comune a C.C. al 
P.C.R. și a Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale a 
României, tovarășul Nicolae Ceaușescu sublinia importanța responsabi
lităților care revin învățămîntului. „O atenție deosebită se acordă în 
Directive — spunea secretarul general al partidului — problemelor în
vățămîntului, formării cadrelor. Este de înțeles că realizarea tuturor 
prevederilor din directive depinde de activitatea cadrelor, a oamenilor 
clasei noastre muncitoare, a țărănimii și intelectualității, a tuturor oame
nilor muncii, fără deosebire de naționalitate, a întregului nostru popor. 
Iată de ce trebuie să acordăm. în continuare, toată atenția înfăptuirii 
Legii învățămîntului, realizării unui învățămînt modern, strîns legat de 
cerințele dezvoltării societății noastre, de viață și producție, care să asi
gure cadrul cu pregătirea corespunzătoare pentru toate domeniile de acti
vitate". In lumina acestor importante indicații și orientări generale ale 
politicii partidului nostru. Congresul educației și învățămîntului va pri
lejui. neîndoielnic, trecerea Ia o nouă calitate, superioară, în toate com
partimentele învățămîntului din România.

• ;

V
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-r*H_a adunările reprezentanților personalului didactic și la consfătuiri

IDEI, SUGESTII, PROPUNERI
Ca fiecare început de an școlar, și acesta a prilejuit prin intermediul consfătuirilor ca

drelor didactice, in toate județele țării, un fructuos schimb de experiență pentru acest domeniu 
de activitate, intr-un climat de puternică emulație creatoare, generată de dezbaterea proiectelor de 
Directive ale Congresului al XII-lea al partid ului, de sarcinile și perspectivele largi deschise 
învățămintului în viitorul cincinal. Precedate, de această dată, de adunările reprezentanților 
personalului didactic, consfătuirile tuturor celor ce lucrează în domeniul instrucției și educației 
școlare s-au înscris ca un moment de seamă în efectuarea unei analize profunde asupra modului 
în care personalul didactic de predare, de conducere, de îndrumare și control acționează în 
vederea înfăptuirii politicii partidului și statului în domeniul învățămintului.

Propunerile și observațiile făcute de pârtiei panți în scopul perfecționării învățămintului de 
toate gradele, pornesc de la cerințele puse de partid în fața școlii românești, de la direcțiile 
de dezvoltare a învățămintului, formulate în Programul partidului, în Proiectul de Direc
tive ale celui de al XII-lea Congres al Partidului Comunist Român și se vor integra sarcinilor pe 
eare primul Congres al educației și învățămintului le va statornici pentru acest domeniu de acti
vitate.

Prezentă la adunările reprezentanților și la consfătuirile cadrelor didactice din județele 
Olt. Maramureș, Mureș. Vrancea și municipiul București, redacția noastră și-a propus să selec
teze propuneri și sugestii ale participanților enunțate cit acest prilej, în scopul perfecționării 
învățămintului de toate gTadele.

ÎNVĂȚĂMÎNT PREȘCOLAR• După părerea noastră ar fi util ca în revistele adresate copiilor să fie publicate poezii, ghicitori, scurte povestiri cu caracter istoric, însoțite de ilustra- ții adecvate cerințelor programei. (Ecaterina Manea, inspector lă Inspectoratul- școlar județean Vrancea, 
Maria Petre, Grădinița cu program normal nr. 123, București).• Programa grădiniței să fie completată cu o planificare orientativă pentru activitățile de educație fizică. Avînd în vedere că în noua programă sînt recomandate cînțeee și jocuri cu- cînt,. ar fi util să se editeze culegeri adecvate noii programe. (Ioana Zam- 
firescu, Grădinița nr. 8, Focșani, Maria Petre, Grădinița cu program normal nr. 123, București).• în localitățile cil număr mic de. copii și care au împreună un efectiv de minimum- 25 preșcolari să fie numită o educatoare care să desfășoare activiatea in- ștructiv-educativă alternativ, în unitățile preșcolare respective. (Ecaterina Manea, inspector la Inspectoratul școlar județean Vrancea).• Să se asigure, prin, rețeaua comerțului de stat, materiale necesare activităților de pirogravură și metalo- plastie din grădiniță. (Elena Deac, Grădinița nr. 14. Focșani).• Să existe concordanță între planurile de învăță-; mint’ și programele grădiniței; De exemplu, în planul de învățămînt pentru grupă mijlocie apar două activități, iar în programă una singură. De asemenea, să se dea teme pentru educația patriotică a elevilor. 
Să se editeze o gamă mai variată și tiraje mai mari de materiale metodice și vizuale pentru preșcolari. 
(Georgeta Mitrache, comuna Pleșoiu, jud. Olt).

• O mai strînsă corelare între grupa mare și clasa I, astfel ca prima, parte a abecedarului să nu repete cunoștințele dobmdite de copii în grupa mare. (Paula 
Dalia, Căminul de copii-nr. 1, Slatina).

ÎNVĂȚĂMÎNT PRIMAR• Să se editeze hărți istorice în care să figureze . toate localitățile din trecutul istoric a! patriei. în al-cătuirea manualelor de citire la clasele II—iV, lecțiile de citire să-si găsească locul potrivit cu anotimpurile anului (Vlad Ciobanu. Piatra Olt).•—• Pentru limba română în planul de învățămînt al clasei a IV-a să se introducă încă 2 ore săptămînal, redueîndu-se numărul orelor de istorie și geografie la o oră pe săptămînă (prin diminuarea corespunzătoare a materiei de predat la aceste obiecte de învățâmînt). De asemenea, lecțiile de istoria patriei, la clasa a IV-a, să fie concepute sub forma unor lecturi istorice, accesibile și cu un mai profund caracter, patriotic, iar lecțiile de geografia patriei, la clasa a Ul-a, să fie redate sub formă de lectură și călătorii geografice. (Ma- 
rioara Bota, Școala generală Copolnie, Mănâștur, jud. Maramureș).• Consider că manualul de matematică pentru clasa I este încărcat cu desene și riu gre suficiente teme necesare desfășurării activității Independente a elevilor. La clasa a U-'a, la matematică,; manualul nu este corelat eu cel de la clasa I, renunțîndu-se la lucrul cu riglete. (Ștefanîa Murgu, Școala generală nr. 1 din Focșani).• Să crească ponderea inspecției speciale,, care șă fie efectuată într-o exigepțățsppritâ,' Din cele patru 

activități obligatorii, trei să fie lecții predate la obiectele de specialitate, iar o activitate să aibă caracter practic (Eugenia Tutoș. Școala generală nr. 1 din Focșani).
ÎNVĂȚĂMÎNT GIMNAZIAL Șl LICEAL• Noțiunile de teoria literară de la clasele V—VIII să fie prezente intr-un capitol din programă și să existe un manual de teorie și compoziție literară. (FI. Știrbu, Școala generală din Sălșig județul Maramureș).• Să se introducă limba română la concursul de admitere pentru toate tipurile de licee. (Dima Petrache, Liceul „Unirea" din Focșani).• Editarea de dicționare pentru elevi, care să fie distribuite odată cu manualele. Să fie consultați mai mulți profesori de limba și literatură română în alcătuirea subiectelor la concursurile de admitere în treptele I și a Il-a, (Dogaru Ioana, Slatina).• Acțiunile de perfecționare la nivelul județului pentru profesorii de matematică, eare predau la gimnaziu și liceu să fie corelate și să se organizeze o dată pe lună. (Ion Popescu, Liceul industrial din Adjud).• Este necesară o mai. atentă corelare a cunoștințelor de matematică cu cele de fizică. De exemplu: în clasa aX- a, elevii studiază la început capitolul oscilații fără sâ fi studiat la trigonometrie cunoștințele necesare. (Mar

gareta Copoceanu, Liceul de matematică-fizică nr. 1 din Baia Mare).• Este necesar ca la seral, la biologie, la cis. aXI- lea și a XII-lea, număruL de ore să se mărească. 
(Maria Mihai, directoarea Liceului „Gh. Șincai" din Baia Mare).• în vederea cunoașterii ce.lor mai recente tehnologii de specialitate, anual, timp de două săp- tămîni, profesorii de chimie să participe la o pregătire în cadrul combinatelor chimice, (Ion Ciulacu, Liceul agroindustrial din Panciu).• Să se găsească un loc distinct în învățămîntul de 10 ani, ecologiei în cadrul căreia să fie incluse mai multe cunoștințe privind protecția mediului înconjurător. (Vasile Măries, Școala generală din Mireșul Mare, jud. Maramureș, și lulia Pop, Școala generală Vîrteșcoi, jud. Vrancea).• în cazul în care studiul obiectului Anatomia și fiziologia omului va fi eșalonat pe doi ani, să se introducă o tematică de igienă sanitară. (Maria Bejan, Școala generală Hideaga. jud. Maramureș).• La obiectul agricultură, media anuală să fie încheiată în septembrie, ținînd cont de necesitatea efectuării lucrărilor agricole de vară. De asemenea, în zonele montane să nu se predea agricultura ci silvicultura. (Prof. Traian Bretan, Școala generală din Șomcuta Mare).

9 Ca disciplină fundamentală, biologia să aibă prevăzute la liceu, prin planul de învățămînt, un număr de 2 ore săptămînal. (Iulia Dabija, Liceul industrial nr. 3 din Focșani, Cecilia Maiorov, Liceul „Unirea" din Focșani, Elena Cujbă, Liceul industrial din Adjud).© Este necesar ca în clasa a XlI-a, elevii să studieze istoria patriei. Pentru studiul istoriei antice, medievale și moderne este insuficientă o singură oră pe săptămînă. (Corneliu Borlea, Liceul de matematică- fizică nr. 1 din Baia Mare).• La treapta a Il-a a liceului, în loc să se studieze două limbi moderne în cîte o oră săptămînal fiecare, mai eficient ar fi studiul unei singure limbi moderne în. 2 ore săptămînal. (luliu Manuleac, Liceul industrial nr, 2 din. Sighetu Niarmației). . .

9 Practica în producție a elevilor din licee, prevăzută pentru întregul an școlar, să se efectueze comasat, într-un singur trimestru, după o anumită planificare pe clase. (Corneliu Borlea, Liceul de matematică-fizică nr. 1 din Baia Mare).O Să se clarifice statutul maiștrilor-instructori din învățămînt (Gheorghe Donescu, maistru-instructor, Liceul industrial nr. 2 din Focșani).• Orele de conducere auto de la liceele agroindustriale-să fie obligatorii. (Nicolae Ghițău, maistru instructor, Liceul industrial nr. 5, Focșani).• Instruirea practică a elevilor din treapta a Il-a de liceu să se facă și după terminarea celor zece clase în același profil, (Dumitru Bosînceanu, directorul Liceului industrial nr. 4, Focșani).® Orele de tehnologia meseriei în clasele a IX-a și a X-a să fie predate de către maiștri-instructori și aceste ore să fie incluse în norma didactică a acestora. 
(Constantin Frîncu, Tîrnăveni, jud. Mureș).® Ar fi bine ca în clasele în care s-a redus numărul orelor de desen, tehnic de la patru ore la două, să se predea acest obiect în trei ore. (Gheorghe David, Iernut, jud. Mureș).® Să se elaboreze sinteze pe marginea lucrărilor de grad valoroase și să se difuzeze prin Casele corpului didactic. Să se organizeze catedre pe toate disciplinele de învățămînt, pe centre de comune. Materialele didactice să fie. judicios repartizate de către inspectorate, într-o mai strînsă concordanță cu profilul liceelor. 
(Constantin Predoiu, comuna Colonești-Olt).

® O măi bună corelare a profilului cercurilor pionierești cu cerințele pregătirii tehnico-productive a elevilor. Activitatea extrașcolară a elevilor să se axeze și pe cerințele orientării școlare și profesionale. (Viorel 
Munteanu, Slatina).

9 Organizarea unor activități practice în fabrici și uzine pentru profesorii care predau discipline fundamentale. Lucrările de grad ale profesorilor să cuprindă și teme legate de activitatea practică a elevilor. (Anton 
Diaconescu, Balș, jud. Olt).• Catedra profesorilor să fie diferențiată în raport cu specificul obiectului de predare. (Nicolae Lazin, Liceul nr 1 din Baia Mare).• Consfătuirile cadrelor didactice să aibă loc după ce se vor primi toate planurile de învățămînt,. programele școlare și manualele, astfel ca schimbul de opinii să se poată face pe probleme concrete. (Elena Negru, directoarea Școlii generale nr. 14 din Baia Mare).• Să se considere vechime în aceeași specialitate activitatea specialiștilor proveniți din producție care predau disciplinele tehnologice în învățămînt, (Spiru 
Onose, inspector la Inspectoratul școlar județean Vrancea).• Să se coreleze lista dotărilor școlilor privind baza tehnico-materială cu cerințele programelor școlare, pe trepte de învățămînt. (Ion Ciulacu, Liceul agroindustrial din Panciu).• Este necesar ca discuțiile asupra manualelor să se facă înaintea apariției acestora prin consultarea largă îndeosebi a cadrelor didactice din învățămîntul de cultură generală și liceal. (Ion Georgescu, Slatina).

PROIECTELE PLANURILOR 

DE ÎNVĂȚĂMÎNT ÎN DEZBATERE
După cum rezultă din propunerile publi

cate mai sus, un interes deosebit ău suscitat 
și proiectele planurilor de învățămint, do
cumente prețioase pentru școala româ
nească, avînd Ia bază indicațiile tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, secretarul general 

' al Partidului Comunist Român. La pro
punerile enunțate în adunările generale 
ale reprezentanților personalului didactu 
și în cadrul consfătuirilor acestora, se 
adaugă și multe altele făcute în nume
roasele scrisori, sosite Ia redacția noastră, 
caro demonstrează, în acest fel, interesul 
deosebit pe care l-au trezit proiectele 
planurilor de învățămînt pentru o arse 
largă de participant : educatoare, învă
țători, profesori, ingineri, maiștri-instruc
tori, părinți, studenți, elevi etc. Prin inter
vențiile lor în aceste scrisori, participan- 
ții la dezbatere au vizat nu atît modi
ficări de ordin cantitativ (repartiții de 
ore etc.) cit mai ales de ordin calitativ, 
urmărind prin propunerile lor, ridicarea 
învățămintului românesc la o nouă cali
tate, care să se refleete în mai buna pre
gătire politică și profesională a tineretu
lui din țara noastră. Toate aceste scrisori 
vor fi înaintate Ministerului Educației și 
învățămintului pentru a fi luate în consi
derație la definitivarea planurilor de în
vățămint.Scornicești vatră de curată și dreaptă simțire românească

(Urmare din pag, a 3-a)

națională,' antifascistă și antiimperialistă — județele 
Olt și Romanați 1944—1947. Liceul este.dotat cu a- 
teliere moderne de mecanică, și lăcătușărie, cu tele
viziune integrată, posedă un cîmp de cercetare ex
perimental de 1000 ha., in care profesori și elevi 
și-au propus ca temă de cercetare „combaterea chi
mică a buruienilor în corelație cu structura solului11.

în comună mai funcționează școli generale, 
grădinițe, o creșă cu orar prelungit. în aceste școli, 
muncesc și învață peste 150 cadre didactice și a

proape 3000 de. elevi. In următorii ani urmează să 
se dea în folosință un liceu industrial modern, cu o 
cantină spațioasă, o casă de cultură, un complex 
sportiv, -sediul politico-administrativ, un spital. La 
construcția lor au participat în vara aceasta ca
drele didactice și elevii din comună, realizînd a- 
proape 50 mii ore de muncă patriotică.

în pragul celor patru veacuri de existență, co
muna Scornicești ni se înfățișează tînără, vi
guroasă, cu rădăcinile adine înfipte în glia stră
moșească și cu viitorul deschis către noi și bogate 
împliniri.

La această mare și scumpă sărbătoare multi își 
vor aminti urarea pe care a făcut-o simplu, dar cu 
toată inima, cea mai virstnică locuitoare a Scorni- 
ceștiului la aniversarea celor 60 de ani de viață ai 
tovarășului Nicolae Ceaușescu „în viața mea de 
peste 100 de ani am urat fiilor, nepoților și străne
poților'mei multă sănătate, așa cum am moștenit 
de la bunii și străbunii mei. Dar niciodată ca acum, 
această urare ce vă adresez nu a umplut inima mea 
de femeie simplă de o mai mare bucurie, pentru că 
în sufletul meu, dumneavoastră sînteți întruchipa
rea tuturor fiilor țării. M-am născut aici, în satul 
dumneavoastră natal, aici am trudit, aici m-am bu
curat că un om drept a venit, și acela sînteți dum- 
neavoastră".

Toate aceste simțăminte, gînduri și cuvinte simple i le adresează acum tovarășului Nicolae Ceaușesctl) 
odată cu locuitorii comunei sale, întreaga țară.



Educație comunistă Tribuna școlii nr. 207 — pagina a 6-a

Educația ateiști a elevilor — 
cerință permanentă a invățămintului 

nostruDatorita caracterului său umanist revoluționar, societatea socialistă amplifică valoarea educativă a științei, pune în slujba perfecționării spirituale a omului, prin multiple căi și forme, progresul contemporan al cunoașterii științifice. în ultimă instanță, se produce, Ia un nivel crescînd și cu caracter de masă, dezvoltarea unei atitudini teo
retice superioare față de lume și viață. Prin generalizarea și sintetizarea marilor progrese ale științelor contemporane^ materialismul dialectic și istoric își dezvoltă implicit funcțlonalitățile sale de filozofie a omului contemporan, de filozofie ce corespunde idealurilor și aspirațiilor acestuia. Or, devine explicabil, în aceste condiții, că unul dintre principiile fundamentale ale materialismului dialectic și istoric îl reprezintă ateismul, care trebuie să devină prelungire consecventă a principiilor materialiste de explicare a lumii asupra atitudinii pe care trebuie s-o aibă un om înaintat f a+ă de tot ceea ce este obscurantist, retrograd, .mistic etc.Propunîndu-și educația ateistă , a maselor, comuniștii conștientizează și dezvoltă o tendință reală, spontană, legitimă și de amploare existentă în însăși cultura contemporană. Evoluția spectaculoasă. a cunoașterii științifice contemporane reprezintă pentru tot mai multi oameni o sursă de exemplare lecții de ateism, de respingere a oricărui obscurantism și de încredere în posibilitățile inepuizabile ale gîndirii științifice.Desigur, problema educației ateiste este strîns și complex legată de raportul dintre socialism și religie. Or, în acest sens. Partidul Comunist Român pornește de la premisa fundamentală că nu există contradicții politice între comuniști și credincioși. Profundă și ireduc

tibilă este și rămîne doar contradicția ideologică dintre socialismul științific și, în general, orice știință socială, autentică și perfectibilă, pe de o parte, și religie, ca reprezentare denaturată a realității și ca formă de viață spirituală opusă raționalismului, pe de altă parte. Prin articolul 30 al Constituției noastre este . asigurată libertatea de conștiință tuturor cetățenilor patriei — adică dreptul de a fi membru al unuia dintre cele 14 culte religioase, ce funcționează în țara noastră, sau de a nu îmbrățișa nici o credință religioasă. în același timp, prin intermediul invățămintului de stat și al sistemului de instituții culturale și obștești, societatea noastră socialistă își sporește mereu eforturile educative, de lărgire a orizontului de cunoaștere al maselor, de educare a acestora în spiritul celor mai înalte valori ale științei. Iată deci că, pentru a înțelege caracterul profund științific și realist al politicii Partidului Comunist Român și a statului nostru socialist față de religie, trebuie evitată absolutizarea unuia sau altuia dintre aspectele acesteia.Cu o exemplară profunzime teoretică și o impresionantă clarviziune politică— trăsături atît de proprii gîndirii sale— tovarășul Nicolae Ceaușescu preciza, în acest sens, în cuvîntarea sa la Plenara C.C. al P.C.R. din 4—5 iulie a c. : „Să fim mai activi în afirmarea concepțiilor noastre filozofice, revoluționare, despre lume și societate, să fim mai combativi, să nu închidem ochii sau să lăsăm cale liberă diferitelor concepții retrograde. înapoiate. Nu trebuie confundată concepția noastră revoluționară, obligația comunistului, a activistului de partid de a lupta pentru această concepție, cu politica noastră de stat, conform căreia se respectă credința și concepția fiecăruia. Nu trebuie să renun

țăm la activitatea pentru afirmarea și demonstrarea în practică a justeței și superiorității concepției noastre despre lume și viață, a concepției socialismului științific, a materialismului dialectic și istoric".Prin însăși definirea calității sale de comunist, membrul de partid nu trebuie să se prevaleze de principiul libertății de conștiință pentru a-șl justifica laturile rămase în urmă ale conștiinței sale, în măsura în care acestea există. Fără îndoială, că în sens psihic și filozofic, conștiința umană este nu numai pe deplin liberă, ci și incontrolabilă ; eă reprezintă o permanentă devenire spirituală, interioară, care, în cazul comunistului. se înscrie pe. linia progresului, a permanentei ascensiuni spre perfecțiune. Atunci cînd ne gîndim însă la comunistul care este educator prin însăși profesia sa, trebuie să recunoaștem o creștere imensă a responsabilității sale morale prin îngemănarea perfectă a acesteia cu spiritul științific. în raport cu atitudinea necesară față de spiritul științific și concepția științifică despre lume, orice discrepanță între gînd și vorbă sau între vorbă și faptă, devine, în cazul. educatorului, mai mult decît în orice alt caz, o abatere atît de la raționalismul științific, cit și de la etica profesională. Asemenea discrepanțe în conduita educatorului se repercutează, vrind nevrmd, în mod, negativ asupra elevilor, chiar atunci cînd ele sînt ascunse de ochii lumii deoarece capacitatea snorită de receptivitate psihică spontană îi pun pe copii și tineri în situația de a sesiza cu ușurință duplicitatea.Există toate premisele, obiective și subiective, de a întări și perspectiva procesul de educare materialistă a tineretului din țara noastră, iar formarea convingerilor ateiste și lupta împotriva superstițiilor și a obscurantismului reprezintă o latură principală a acestei educații filozofice înaintate. Este știut, dealtfel, că în țara noastră învățămîn- tul de toate gradele are un caracter laic ; același articol 30 din Constituție, la care ne-am referit, stipulează despărțirea școlii de biserică. Educația ă- teistă a tineretului este impusă, de fapt, chiar de către știință și deci nu vine 

din exteriorul acesteia, ca un simplu a- daus. Ceea ce și explică, înainte de= toate, necesitatea caracterului său per- ‘ manent și inutilitatea „campaniilor- de ateizare a tinerilor. Afirmînd însă că principiile și convingerile ateiste decurg din știință, ca concluzii filozofice ale acestuia, nu trebuie să considerăm totuși că formarea concepției despre lume a elevilor s-ar produce în mod spontan sau ca simplu rezultat al însușirii disciplinelor uzuale : matematica, fizica, biologia etc. Fiecare dintre disciplinele prevăzute în programele școlare concură, într-un fel sau altul, la formarea personalității elevilor șl, în mod direct sau indirect, pot contribui la formarea concepției lor științifice despre lume. Cum însă nici știința nu se rezumă, în fond, la o simplă cantitate de informații, mai mult sau mai puțin legate între ele, însuși educatorul trebuie să-și înțeleagă menirea într-un mod mult mai complex decît actul ,,pur“ al transmiterii de cunoștințe. Raportul profesor-elev poate fi redus la un act „științifico-birocra- tic" sau, dimpotrivă, poate să însemne un nesecat potențial de modelare a conștiințelor de formare a unor personalități superioare. O comunicare spirituală deplină între elev și profesor — garanția unei educații plenare — se poate realiza cînd fiecare dintre cele două părți se angajează cu întreaga lor personalitate. în fond, răspunderea profesorului față de elevii săi trebuie văzută și ea tocmai în acest mod complex : el este răspunzător de însușirea de către elevi a unei anume discipline științifice, dar, totodată, și de modul în care se formează personalitatea acestora și, la loc de frunte, concepția lor filozofică, despre lume, ce include ateismul. Privite astfel lucrurile, dispare problema facilă a existenței unor „responsabili" speciali cu formarea concepției despre lume și viață a elevilor. în fond, într-un fel sau altul, direct sau indirect, o asemenea responsabilitate, ce cuprinde în sine și elementele educației ateiste, revine tuturor cadrelor didactice, din întregul învățămînt din țara noastră.
Conf. univ. dr. PETRU BER XR 
Academia „Ștefan Gheorghiu"

Dosarul materiilor prime
Știți cit timp îi trebuie unei păduri 

să ajungă la maturitate, la stadiul cînd 
poate fi exploata.tă ? Zeci și zeci .de 
ani ! Pădurile cresc mA încet decît oa
menii 1 Pădurile cresc mai încet decît 
toi ce-t viu pe Pămînt Și, totuși, cu 
pădurea ne întâlnim în fiece clipă a 
existenței noastre! Pădurea este at it de 
aproape de noi. chiar dacă nu îi sim
țim prezența discretă 1 Ea este la fel 
de necesară pentru oameni, cum este 
însuși aerul pe care îl respirăm ozonul 
prin frunzele ei dătătoare de viață : 
banca și masa pe care scriem sînt din 
lemn, creionul strîns între degete — 
din lemn ; din lemn, ușile și ferestrele 
caselor noastre, leagănul copilului ți 
atîtea ălte lucruri in care se poate bate 
un cui !

Din lemn, din arborii pădurii provi
ne însă și celuloza, așadar, hirtia. Iar 
viața noastră de zi cu zi ar fi de ne
imaginat fără acest banal produs : di" 
hârtie este coala pe care scriem, caietul 
pe care copilul rotunjește primele ova
le spre învățarea literelor, apoi toate 
caietele, cu linii sau pătrățele. toate 
maculatoarele, din toate clasele școli
lor, din toți anii de facultate; din 
hîrtie se fabrică manualele și cărțile de 
orice specialitate, din orice domeniu, 
din hîrtie sînt. ziarele și revistele și tot 
ceea ce poartă literă tipărită.

Școala, prin specificul său, se numă
ră, fără îndoială, printre cei mai mari 
consumatori de hârtie* Această hîrtie o 
furnizează, în primul rînd, arborii pă
durilor, care — vai! — cresc atît de 
încet, în timp ce numărul tonelor de 

hirtie înghițite de rotative se amplifi
că pe zi ce trece.

Am în față o statistică. Sînt în ea 
cifre reci. lapidare. Dar cit de profun
de semnificații conțin, cât de mult în
deamnă la meditație, la trecerea la 
acțiune a oamenilor școlii, indife
rent dacă sînt elevi sau cadre didacti
ce, chemindu-i să vină în ajutorul pă
durii ! Iată, de pildă : pentru anul 1990, 
se prevede realizarea în țara noastră a 
unei producții de 900 000 tone de hîrtie. 
Este o cifră impresionantă. In vederea 
atingerii ei, sînt necesari 3,6 milioane 
metri cubi de lemn, ceea ce echivalea
ză cu 9 000 ha. de pădure. O producție 
medie zilnică de 2 500 tone de hîrtie — 
cit se va realiza în anul 1990 — nece
sită o cantitate de 10 000 metri cubi de 
lemn, adică echivalentul a 25 ha. de 
pădure. Pentru a contribui cit de cit 
la salvarea arborilor, se recurge și la 
alte surse de fabricare a celulozei: 
stuf, paie de grîu, maculatură. Dar în 
momentul de față, hirtia provenită din 
stuf reprezintă doar 2,18%, cea din pa
iele de grîu, 6.5%, iar cea din macula
tură, 16,27^o. Evident, sînt cifre mo
deste, și, din cite cunoaștem, cu mult 
sub posibilitățile existente. Cererea 
de hirtie crește în ritm vertiginos, 
pădurile însă cresc atît de încet ! 
Crizei energetice, manifestată acut pe 
plan mondial, i se va adăuga, mai de
vreme sau mai tîrziu, criza celulozei. 
România, spre deosebire de alte multe 
țări, are privilegiul unor vaste întin
deri împădurite. Dar, cum spuneam, 
arborii, cu toate tehnologiile silvice 

moderne, ajung atît de greu la matu
ritate ! Atunci, cum venim in ajutorul 
pădurii ? O sursă inepuizabilă o repre
zintă, fără tăgadă, colectarea macula
turii. Gindiți-vă cite zeci și zeci de 
hectare de conifere ar fi salvate de la 
tăiere, într-un an, dacă fiecare din cei 
aproximativ 4 milioane și jumătate de 
tineri cuprinși in învățământul din ța
ra noastră ar colecta lunar măcar 1—2 
kg. de hîrtie veche I Caiete și cărți 
uzate, ziare și cartoane de ambalaj, pe 
care le aruncăm cu nonșalanță în lada 
de gunoi, ar putea constitui o avereOspitalitateAlături de cadrele didactice care își desfășoară activitatea de mai multi ani în învățământ. și in actualul an școlar au fost repartizate în unitățile școlare de pe întreg cuprinsul țârii numeroși absolvenți ai institutelor de învățămînt superior.Aflați la început de drum in profesia pe care și-au ales-o, cei aproape 200 de educatoare. învățători și profesori repartizați în unități școlare din județul Maramureș, in acest an școlar, au dost întâmpinați cu ospitalitatea specifică ținutului maramureșean. Astfel, în ziua de 11 septembrie 1979 aceștia s-au întîlnit. la sediul Comitetului județean de partid Maramureș, cu tovarășul Gheorghe Pop, prim-secretar al Comitetului județean de partid. .președintele Consiliului popular județean. In cu- vîntul adresat noii promoții de cadre didactice care își încep activitatea în școlile județului, tovarășul Gheorghe Pop le-a urat bun venit și le-a prezentat sarcinile care stau în fața invățămintului maramureșean, perspectivele dezvoltării acestuia în lumina Proiectului de Directive ale Congresului al XII-lea al Partidului Comunist Român cu privire la; Planul național unic de dezvoltare economico-socialâ 

mult mai importantă decît în aparentă, 
pentru ci valorificindu-le prin centre
le de colectare salvăm, de fapt, păduri 
întregi, păduri de care vor avea atîta 
nevoie generațiile viitoare. Da fel stau 
lucrurile și cu fierul vechi, și cu colec
tarea ambalajelor de sticlă și a haine
lor uzate.

La dosarul materiilor prime, indife
rent de ce natură ar fi ele, școala este 
chemată să adauge, an de an, o filă 
tot mai importantă.

D. RACHICImaramureșeană
a României pentru perioada 1981—1985 și . orientările pînă în 1990.In numele tinerei promoții de cadre didactice au mulțumit cinci dintre aceștia, fă-eînd aprecieri și mulțumind pentru modul ospitalier în care au fost primite și ajutate să se încadreze deja in colectivele școlilor La care au fost repartizate. Vorbitorii au asigurat conducerea județeană de partid eă vor participa cu tot entuziasmul vîrstei lor la educarea și instruirea tineretului de pe aceste meleaguri, neprecupețind nici un efort pentru a dărui — ceea ce, la rindul lor, au primit în școlile societății noastre socialiste — o înaltă instrucție și educație — copiilor de azi, Viitorii constructori de miine ai unei societăți fără precedent in istoria noastră.O inițiativă frumoasă, devenită, am înțeles, tradiție a acestor meleaguri, menită să mobilizeze la început de drum pe tinerii noștri absolvenți, care și-au ales una dintre acele profesii în care satisfacțiile sînt direct proporționale cu angajarea și pasiunea fiecăruia.-

C. GÎRMACEABREVIARDoiiă fele de aur — le-am putea numi pe excelentele sportive Teoriora Ungu-eanu și Carmen Runaeiu care —- alături de ceilalți ©omponenți ’ ai lotului nostru — ne-au reprezentat atît de strălucit la Universiada de la Ciudad ce Mexico, Prima este proaspătă absolventă a Liceului de Llolagie-is.orie nr. $ din București, iar cea de-a doua pășește în toamna aceasta pragul clasei a XlI-a la același liceu Dună cum ne confirmă profesorii și conducerea Liceului de filologie-istorie nr. 2 — liceu care a dat pînă în prezent un impresionant număr de campioni naționali, balcanici și europeni — atît Teodora cît și Carmen sînt nu numai elite sportive, ci și eleve conștiincioase la învățătură, modeste și harnice. Dorindu-le succese" și în con- tinuare la fel de mari și de răsunătoare celor două tinere sportive, se cuvine să omagiem și munca profesorilor și antrenorilor lor care le-au educat exemplar. 9 Membrii

Cenaclului artelor frumoase „loan Andreescu" expun în holul Casei corpului didactic din București lucrări de artă plastică, realizate de cadrele didactice din Capitală în tabăra de creație de la Cluj-Napoca. ® Cu cîtva timp înainte de vacanța de vară, la. Liceul agroindustrial din 
Podul Uoaiei, județul Iași, a avut loc a XlI-a sesiune a cercurilor de elevi, prilejuită de Împlinirea a cincisprezece .ani de la înființarea acestei unități școlare. Referatele prezentate — departe de orice formalism — au demonstrat că liceul din Podul Uoaiei, deși țînăr ca existență, pregătește temeinic pe tinerii specialiști agricoli. ® La redacție ne-au sosit ultimele trei numere din „Revista noastră", publicație a Liceului „Unirea" din Focșani, fondată — cum se precizează pe prima pagină — în 1912. O publicație sobră și matură, diversă și antrenantă, îndreptățind pe deplin Premiul I cu care a fost distinsă în cadrul Concursului național al presei școlare — ediția 1978.

D. CICHIRA O nouă construcție școlară în Capitală



Cabinet didactic Tribuna școlii nr.Diploma de tinerețe
O ființă căreia i se cere să rămînă 

mereu tînără este dascălul. Anii trec, 
frunzele toamnelor coboară ca niște 
păsări de foc pe pămînt, brumele își 
încearcă aripile la tîmplele sale incan
descente de gînduri, dar lui — educato
rului, învățătorului, profesorului — i se 
cere să rămînă mereu tinăr Altminteri, 
cum ar mai putea trece pragul clasei 1 
Altminteri, cum ar mai putea rămîne 
el însuși ? Noi, toți ceilalți, vedem tim
pul care se duce. El vede timpul care 
vine. Iar pentru a putea vedea acest 
timp trebuie să ai gîndul bun, să ai 
inima bună, să ai puterea de a renaște 
în fiecare toamnă, odată cu renașterea 
generațiilor de tineri care, ca niște sto
luri mari de albatroși, ți se așează în 
față.

E și o mare bucurie în această per
petuă tinerețe. Dar p bucurie care, tră
ită în adevărul ei intim, te apropie de 
teamă. Teama, firească și atît de ome

nească, izvorîtă din tot atît de firești și 
omenești întrebări : mai pot oare face 
față valului de tinerețe pe care tre
buie să-l întîmpin cu sufletul deschis, 
o dată și încă o dată, în fiecare zi, în 
fiecare ceas, după sunetul primului 
clopoțel de toamnă ? Cină intră în 
clasă, învățătorul și profesorul nu 
poartă cu ei doar diploma care atestă 
studiile făcute, cantitatea de cunoștințe 
acumulate. Ei poartă, nevăzută, neștam
pilată de nimeni, uneori prea puțin luată 
în seamă, dincolo de anul și ziua naș
terii („Anii trec ca apa“ — Topîrceanu) 
diploma de tinerețe. Fără această di
plomă cred că nimeni nu are dreptul 
să intre într-o clasă. Pentru că și dacă 
intră este ca și cum n-ar fi intrat.

Este aceasta, dealtfel, diploma care se 
obține cel mai greu De diploma care 
ne atestă cunoștințele avem nevoie o 
singură dată în viață. De diploma care 
ne atestă tinerețea gîndului și a inimii 

avem nevoie în fiecare zi. Pentru că ea 
ne face să vedem că și atunci cînd 
credem că știm totul, mai avem de 
fapt, încă mult de învățat. Această di
plomă doar ne înlesnește libera trecere, 
în țara anilor tineri, populată de pri
virile scînteietoare și bătăile de inimă 
pure ale elevilor și studenților noștri. 
Aceasta este singura diplomă care ne 
dă dreptul ca, alături de generațiile 
tinere, să descoperim, cot la coț, cu 
uimire și bucurie, lumea din noi.

Și trebuie să recunoaștem în același 
timp că nu-i deloc ușor să rămîi mereu 
tinăr. E o povară. Dar ce privilegiu in 
această povară ! Ea este singura care 
izgonește gîndul leneș și simțirea opacă. 
Este singura care te face să fii. Care 
ne face să ocolim primejdia de a muri, 
continuînd să rămînem în viață.

Diploma de tinerețe este singura care 
ne dă dreptul de a lucra cu cea mai 
rară materie din Univers: materia 
umană. O răspundere care ne cutre
mură. Ce gînduri vor modela gîndu- 
rile noastre ? Ce simțire va distila sim
țirea noastră ? Ce suflete se vor aprin

de din atingerea cu sufletul 
Am cunoscut oameni la 
optzeci de ani, ba chiar la m 
căror tinerețe de gind și sini 
nească, de viziune curată și 
asupra lumii mi-au înaripat 
dascăli de viață, de cea 
clasă, pot fi asemenea ființ 
de asemenea, oameni a cări 
de suflet se armonizează pe: 
tinerețea anilor pe care îi p< 
mândrie. Ei sînt cei ce vor răni 
optzeci de ani tot tineri.

Societatea in care trăim, ea 
tînără, prin tot ce gîndește și în 
ieste, are nevoie mai cu sear, 
această tinerețe a noastră, pe ca 
insuflă eu toată vigoarea ide. 
sale.

A sunat clopoțelul toamnei și 
cerea omului modest, purtînd i 
taină în lumina ochilor, mă 
șoptind cu toată bucuria și recur 
inimii mele: „Bună ziua tub' 
dascăl întru viață și veșnică t

PETRE GHE:

Școala, factor principal 
de formare a forței de muncă

Spre o nouă calitate 

în învățămîntȘcoala românească în actuala ei structură organizatorică si cu actualul ei conținut oglindește una din înfăptuirile de maximă importanță ale societății noastre socialiste, ale Partidului Comunist Român. învățămîntul, mijloc însemnat de însușire și afirmare a culturii și civilizației întregului popor, a devenit în anii socialismului modalitate esențială, de formare a forței de muncă corespunzător cu cerințele dezvoltării social-economice, cu exigențele de educare comunistă a oamenilor de o calitate nouă, cu o concepție nouă.Cu fiecare cincinal, crește ponderea forței de muncă calificate pentru ramurile productive, calificare obținută în mare măsură pe baza pregătirii școlare generale obligatorii de zece ani, în școli profesionale, în licee industriale sau în institutele superioare. Este, așadar, incontestabil, că învățămîntul românesc, rezultat al politicii realiste și înțelepte a partidului nostru, al contribuției personale clarvăzătoare a secretarului general al partidului, tovarășul Nlcolae Ceaușescu, asigură formarea și creșterea forței de muncă necesare tuturor domeniilor și sectoarelor de activitate social-economică, în așa fel încît planul cincinal în curs si cel care urmează să poată fi îndeplinite cu succes, acordîndu-se o . atenție deosebită calității muncii și roadelor ei, în final, creșterii nivelului de trai al întregului nostru popor.Obiectivul fundamental al planului cincinal 1981—1985 — conform prevede' lor proiectului de Directive ale Congresului ai XII-lea al Partidului Comunist Român — fiind continuarea înfăptuirii Programului partidului de edificare a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a tării spre comunism, într-o nouă etană, superioară „în care va avea loc afirmarea cu putere a revoluției tehnico-științifice contemporane în toate domeniile", în- vățămîntului îi revine atribuția de a-și îndeplini rolul de factor important în pregătirea și educarea forței de muncă în strînsă legătură cu cuceririle științei și tehnicii, cu sarcinile de bază ale a- cestui Program.Pe baza actualei organizări a învăță- mîntului, în cadrul căreia rețeaua de licee cu profil industrial ocupă un loc însemnat, se prevede ea în noul cincinal 90 la sută din elevii treptei I să fie cuprinși în licee industriale și agroindustriale, măsură realistă și realizabilă dacă ne gîndim și la faptul că în acest an școlar aceste tipuri de licee vor fi frecventate de peste 88 la sută din elevii înscriși în prima treaptă liceală. Creșterea procentului impune cadrelor didactice o mobilizare activă în desfășurarea muncii de educare și orientare școlară, pentru a-i îndruma pe elevi înspre acele tipuri și profile de licee care le facilitează perfectionarea profesională, pentru a fi capabili să contribuie la dezvoltarea armonioasă a tuturor județelor și localităților țării, în funcție de planificarea economiei și organizarea celorlalte sectoare de activitate socială.Pregătirea elevilor pentru muncă, pentru viață reflectată și în planurile Si programele elaborate pentru realiza

rea procesului instructiv-educativ din fiecare an școlar, este unul din telurile principale ale școlii românești, deci și ale celor care o slujesc, ale cadrelor didactice. Ponderea disciplinelor fundamentale în planurile de învățămînt. conduce spre o astfel de pregătire generală a elevilor, unitară la nivelul întregului învățămînt, care, împreună cu practica în producție, cu cunoștințele social-po- litice și cu celelalte obiecte de învăță- mînt să ofere șanse egale tuturor absolvenților, atît pentru ocuparea locurilor de muncă în ramurile productive, în celelalte sectoare de activitate socială, cît si pentru continuarea studiilor într-unul din institutele de învățămînt superior. Disciplinele de cultură tehnică și tehnologiile de specialitate care se predau în licee asigură calificarea în meserii cu profil larg, specializarea urrnînd să se realizeze în timpul stagiului de practicant, concret, în întreprinderea în care vor lucra absolvenții, permițîndu-le acestora să se adapteze cu ușurință solicitărilor producției materiale. Posibilitățile pe care le oferă învățămîntul românesc tuturor oamenilor muncii de a beneficia de școlarizarea obligatorie de zece ani și în viitorul apropiat de 12 ani înseamnă un imens cîștig de calitate pentru economia națională, pentru civilizația românească, pentru societatea socialistă multilateral dezvoltată. Am reamintit aceste lucruri pentru a accentua că liceul, prin cele două trepte — prima care încheie învățămîntul general obligatoriu, a doua care permite acumularea unor cunoștințe, în mod diferențiat pe profile și tinuri de profesii — nu-si propune o instruire în sine, ruptă de practică, de viață. Liceul,' ca dealtfel toate celelalte cicluri de învățămînt, începînd cu cel preșcolar, prin importanta funcție economică socială pe care le dețin au ca scop principal informarea și formarea multilaterală a unui tineret apt pentru a face fată cu înaltă responsabilitate comandamentelor sociale ale României socialiste, a unor viitori specialiști receptivi la marile prefaceri ale revoluției tehnico-științifice, pătrunși de dorința de a investiga cu seriozitate universul care-i înconjoară. în același timp, acest lucru certifică atitudinea angajantă a tineretului școlar față de muncă, creșterea sentimentului său de responsabilitate socială, atașamentul profund față de politica realistă științific fundamentată a partidului nostru.Proiectul de Directive ale Congresului al XII-lea, recenta cuvîntare a tovarășului Nicolae Ceaușescu la Consfătuirea de lucru de la C.C. al P.C.R. ne dau, ca toate documentele de partid, optimism și încredere în viitor. Așa cum afirma secretarul general al partidului „Urrnînd și înfăptuind politica Partidului Comunist Român, poporal este convins că își asigură bunăstarea, fericirea, asigură ridicarea patriei pe noi culmi de progres și civilizație, întărirea independenței și suveranității României, creșterea rolului său în lupta pentru pace și destindere".
Ing. VIRGIL NOGEA 

director în Ministerul Educației 
și Învățământului

Ca oricare alt gen de activitate, și cea didactică, educativă se realizează prin aplicarea unor metode specifice a- cest.ui domeniu atît de important al practicii sociale. Și în învățămînt, întocmai ca și în alte sectoare ale activității profesionale, de cunoașterea și utilizarea unor metode raționale de muncă depinde, în mare măsură, optimizarea organizării învățării. eficiența întregii activități instructiv-edu- cative ; gradul de afirmare a creativității pedagogice. Și în practica școlară, prin urmare, trecerea la o nouă calitate a muncii este condiționată, în bună parte, de perfecționarea și modernizarea metodelor.în mod obiectiv, fiecare act instructiv sau educativ include în structura lui intimă o anumită metodă. Adică, privite lucrurile în sens praxiologic, prin prisma teoriei acțiunii eficiente. (Tadeus Kotarbinski, „Tratat despre lucrul bine făcut", trad. — Ed. politică 1976). Orice încercare de obținere a unor rezultate sensibile în învățare, în schimbarea comportamentului elevilor noștri, implică o modalitate practică de ducere la bun sfîrșit a acestui efort ; presupune o anumită tehnică de desfășurare, un anumit fel de a se proceda în direcția prestabilită. în esență, a- ceasta este metoda — un mod constant și conștient repetat de desfășurare a unei acțiuni instructiv-educative eficiente.Cum însă orice acțiune de acest fel incorporează în compoziția ei o suită de operații, iar fiecărei operații îi corespunde un anumit procedeu — înțeles ca tehnică limitată de execuție —, sub raport, funcțional și structural metoda poate fi privită ca un ansamblu organizat al procedeelor de realizare practică a operațiilor ce constituie complexitatea uneia sau alteia din acțiunile didactice sau educative întreprinse. Important de remarcat este, deci, faptul că valoarea metodei este adeseori dată de valoarea detaliilor sale, adică a procedeelor ei de aplicare (G. Mialaret). Aceasta însemnează că un procedeu eficient poate să sporească valoarea metodei în care se încadrează, după cum fiecare procedeu lipsit de eficiență poate să contribuie la deprecierea respectivei metode. De aici, o mare grijă pentru alegerea procedeelor și ordonarea lor în- tr-un tot unitar, care este metoda însăși pusă în acțiune.Această succintă explicație este convergentă sensului etimologic, originar al metodei (gr, methodos: odos=cale, drum ; metha = către, spre...) ceea ce vrea să însemneze : „cale de urmat..." în vederea atingerii unor scopuri determinante în obținerea unor rezultate scontate sau „cercetare, căutare, urmărire..." în vederea descoperirii adevărurilor... Din acest unghi de vedere, procesul de învățămînt se prezintă, totodată, ca un ansamblu de căi de cunoaștere și de acțiune, ceea ce evidențiază latura executorie a activității de 'instrucție și educație, a praxisului pedagogic.Așa după cum am arătat și în lucrarea noastră „Metode de învățămînt" (E.D.P. 1979) *). în practica școlară actuală metodele tind să orienteze tot mai mult eforturile comune profesor-elevi 

în direcția formării omului nou, ș nalitate puternică, multilateral d<_ tată, spirit revoluționar, capabil d<. tiune deliberată și constructivă, să evalueze alternative și să adop cizii. să-și asume inițiative și res. bilități consacrate cauzei consti socialiste. Aceasta însemnează că tot mai mult lăsate în urmă met preponderent informative, cele de municare și receptare, demonstrati descriptive, imitative și repetitive productive și pasive. în contrast < cutul, accentul cade tot mai m metodele active, participative, t de studiu intensiv, care incită 1, tare, la descoperire, la experiențe sonale ; care oferă cît mai multe de exersare de angajare personală dezvoltare maximă a capacităților, tudinilor și calităților cu care omui mîine va trebui să iasă în îritîmpinarea sarcinilor social-profesionale cărora va trebui să le facă față, vieții însăși în care el va trăi. Sînt metode care asigură :— valorificarea inteligentă a informației dobîndite, adică instrumentali- zarea cunoștințelor : metode euristice, dezbateri colective, problematriarea, asaltul de idei, studiul de caz; reflecția personală etc. :— atragerea elevilor în activități de explorare a mediului înconiurător. a fenomenelor naturii și vieții sociale, adică metode de cercetare : observa+ia sistematică și independentă, lucrările experimentale de laborator și de teren, anchete, elaborare de proiecte (teme de cercetare și de acțiune), studiul analogic pe modele etc. ;— participarea' directă la crea+ia de valori materiale și spirituale, adi"ă metode practice ce favorizează transferul de idei și proceduri : activități practiee- aplîcative, lucrări de atelier, activități de fabricație, de muncă productivă, activități de creație tehnică și artistică etc. ;— intensificarea contactului nemijlocit cu situații autentice, concrete de viață si participare la rezolvarea problemelor practice ale vieții, ale organizării muncii, metode de particinare personală la fenomenele și exDerientele Vieții SOcial-economice și cultural-educative, metode de asumare de roluri etc.Toate acestea sînt metode care reușesc mai bine decît pînă acum să îmbine avantajele instruirii individualizate cu cele ale muncii în echipe și în colectiv, care nu duc la standardizarea comportamentelor și a modalităților de lucru, ci la afirmarea originalității, la formarea omului nou ca forță de muncă creativă, pregătit pentru o viață activă și constructivă. Sînt metode care conduc în moduri specifice la traducerea în viată a ideii integrării organice a instrucției cu cercetarea și cu activitatea practică, productivă.
Conf. univ. cir. IOAN CERGHIT♦)A se vedea și G. Palmade „Metodele pedagogice", (trad.) E.D.P., 1975 : W. Okon „Did’cti'-a generală", (trad.) E.D.P., 1974 ; E. E. Goissler „Mijloace de învățămînt" (trad.) E D.P., 1977 : B. Schwartz „Educația mîine", (trad.) E.D.P., 1976.
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Programa activității
instructiv-educative in grădinița de copii
și in cadrul organizației Șoimii patriei

st — la 9 septembrie — poporul 
ouigar a sărbătorit împlinirea a 
ani de la victoria revoluției so

le în patria sa. Eveniment de îri- 
«îe-Ate crucială în istoria și desti- 
î- Bulgariei, victoria Revoluției so
si? a deschis o nouă eră in viața 

ivitatea întregului popor care, sub 
crea Partidului Comunist Bul- 

a obținut și continuă să obțină 
r remarcabile în dezvoltarea eco- iei, științei, culturii, în creșterea 
'ului de trai material și spiritual 

nașelor de oameni ai muncii.
★Politica de dezvoltare și perfec- a tuturor compartimentelor din țara vecină și prietenă, Par- Comunist Bulgar dă o atenție bită școlii — sursa principală de 2 bine pregătite pentru toate secete de activitate, care contribuie în d substanțial la ridicarea nivelului cultural al maselor de oameni ai muncii, la educarea lor în spiritul înaltelor virtuți comuniste Subliniate cu pregnanță în toate documentele de partid și de stat, care privesc . învățămîntul. aceste funcții ale școlii au inspirat și orientările și măsurile hoțărîțe de recenta Plenară â C.C. al Partidului Comunist Bulgar cu privire la dezvoltarea școlii în strînsă concordanță cu cerințele construcției societății socialiste, în cuvîntarea rostită cu acest prilej de către tovarășul Todor Jivkov, prim- secretăr al C.C. al P.C.B. se subliniază că, în etapa care urmează, sînt necesare eforturi susținute pentru a corela școala cu progresul tehnic și cuceririle științei și pentru a-i spori eficiența în ceea ce privește ridicarea nivelului cultural al poporului și pregătirea cadrelor în raport cu exigențele noi ale contemporaneității. 'Totodată, partidul a trasat sarcina ca învățămîntul să primească un mai pronunțat caracter politehnic și să asigure o solidă pregătire profesională

ul celor trei trepte de învățămîntintr-un evantai larg de profesii, accent deosebit se va pune în viitor egarea școlii de munca practică. înla sfîrșitul actualului cincinal în

tu ti rdr celor care îl frecventează. cur.1 existente în sistemul bulgar, tinerii au pos bilitatea să. se pregătească multila- teri 1 Un pe aces; (sens, se prevede, de exemplu, ca pîna __ 1.L.2 1_. .școlil&pnedii să- se introducă polițehni- zareir invățămîntului.In efortul de perfecționare a sistemului de pregătire a cadrelor, au fost aprofundate problemele calificării și policalificării acestora și s-a preconizat un program adecvat de măsuri. Pînă în prezent, în R.P. Bulgaria, funcționau trei sisteme de pregătire a cadrelor ; unul pentru cadrele, de conducere, un altul pentru specialiștii de înaltă calificare și un altul pentru cadrele de execuție. între aceste trei sisteme — așa cum s-a arătat la plenara amintită mai sus — nu exista o deplină coordonare. Măsurile stabilite pentru remedierea acestei deficiențe vor conduce la creărea unui sistem național unic de pregătire a cadrelor, care va funcționa pe baza unui program anume, menit să asigure pregătirea adecvată a cadrelor pentru toate cele trei categorii amintite mai sus.Toate instituțiile de învățămînt au primit sarcina să se ocupe mai intens de educarea în spirit comunist a tineretului, de întărirea disciplinei, a disciplinei liber consimțite, a autocontrolului, ca mijloc de autoeducație și'auto- perfecționare. :Cercetătorii au fost invitați să caute căile prin care, colectivele didactice pot contribui mai eficient la realizarea acestor cerințe de mare importanță pentru formarea constructorilor de mîine.
(Articoi redactat pe baza unui mate

rial documentar trimis redacției de MARIA SIIAANOVA, redactor șef al 
gazetei „Ucitelsko delo“ din Sofia).

acțiuni- organi- pe edu- și revo-

în noul an școlar 1979/1980, educatoarele din învățămîntul preșcolar își vor desfășura activitatea instructiv-, educativă cu copiii după o programă; revizuită și îmbunătățită, îndeosebi sub aspectul conținutului și al structurii, ca o contribuție la perfecționarea continuă a educației preșcolare din grădinițe.La îmbunătățirea conținutului programei s-a avut în vedere, în primul rînd, integrarea sarcinilor și a lor politico-educative specifice zației Șoimii patriei, cu accent cația moral-politică, patriotică luționară a preșcolarilor, prin forme variate și atractive, dar accesibile copiilor în vîrstă de 4 și 5 ani, respectiv, din grupele mijlocie și mare. Un loc important s-a acordat relației între diferite generații de copii, între grădiniță și școală, între organizația Șoimii patriei și Organizația pionierilor, contribuind și pe această cale la pregătirea copiilor pentru școală, pentru muncă, pentru viață.în același, timp, au fost amplu valorificate în conținutul programei rezultatele cercetării pedagogice și psihologice din țara noastră, care în ultimii 4 ani a evaluat sistematic accesibilitatea și eficiența diferitelor activități desfășurate în grădinițe (dezvoltarea vorbirii, activitățile matematice, educația moral- politică și patriotică, exercițiile grafice etc.), experiența pozitivă, observațiile critice și propunerile făcute de educatoare pe marginea aplicării programei din 1975 și s-a’ asigurat o mai bună corelare a programei pentru grupa mare cu programele clasei I.De asemenea, spre a veni în sprijinul educatoarelor în vederea cunoașterii și tratării individuale adecvate a copiilor în activitatea educativă din grădinița, s-a asigurat în programă actualizarea informațiilor referitoare la particularitățile ontogenezei psihice a copilului de la naștere pînă la intrarea în clasa I.în structura programei se disting 2 părți principale. -Prima parte cuprinde informații cu caracter mai general re- ferindu-se la ansamblul educației copiilor in grădiniță și în cadrul organizației Șoimii patriei (scop și sarcini ; obiective educative ale diferitelor categorii de activități care se desfășoară cu copiii în trei ani de frecventare a grădiniței ; particularitățile ontogenezei psihice â preșcolarilor și planul de învățămînt pe o săptămînă).în partea a doua, este detaliat conținutul activității intructiv-educative la cele 3 grupe, respectiv pentru copiii în vîrstă de 3, 4 și 5 ani. în cadrul fiecărei grupe de vîrstă, conținutul programei este structurat în următoarele categorii :1. Jocuri și alte activități la alegerea copiilor; 2. Cunoștințe despre natură și om (denumire atribuită activităților de cunoaștere a mediului înconjurător) ; 3. Dezvoltarea vorbirii și a comunicării ; 4. Activități cu conținut 

matematic ; 5. Educația moral-politică și patriotică ; 6. Activități practice (jocuri de construcții, lucru manual) ;7. Activități artistico-plastice (desen, pictură, modelaj, exerciții grafice etc.) ;8. Educația muzicală ; 9. Educația fizică.Dei asemenea, pentru fiecare grupă este prezentat un orar orientativ al activităților instructiv-educative pe timp de o săptămînă cu recomandarea ca fiecare educatoare să-l adapteze la condițiile specifice în care funcționează grădinița, în raport cu limba de predare (română sau a naționalităților conlocuitoare) și în raport cu mediul (urban sau rural), anotimpul, condițiile meteorologice etc.în partea finală a programei, șînt incluse unele recomandări privind organizarea și defășurarea acțiunilor politico- educative specifice organizației Șoimii patriei.în aplicarea programei se recomandă educatoarelor să studieze întreaga lucrare și în mod deosebit să urmăr ască realizarea obiectivelor, a sarcinilor educative și a conținutului diferitelor categorii de activități și să valorifice creator tematica orientativă recomandată în condițiile specifice grupei.Considerăm necesar să subliniem importanța înțelegerii de către fiecare educatoare a ideilor educative cu caracter de principiu (pag. 9) care trebuie să le călăuzească în întreaga activitate desfășurată cu copiii, din care subliniem îndeosebi următoarele ; asigurarea caracterului științific, accesibil copiilor ; apropierea copilului de realitatea înconjurătoare ; valorificarea maximală a funcțiilor formative ale jocului ; antrenarea copilului în acțiune proprie prin extinderea metodelor active ; stimularea inteligenței și a creativității ; socia- bilizarea copilului ; modelarea cerințelor în raport cu nivelul de înțelegere specific vîrstei copilului etc.De asemenea, spre binele și dezvoltarea armonioasă și sănătoasă a copiilor preșcolari, recomandăm educatoarelor să desfășoare un număr cît mai mare de jocuri și activități în aer liber ; să acorde o mai mare atenție jocurilor și ocupațiilor la alegerea copiilor și paralei să desfășoare, în măsura posibilităților, o susținută muncă individuală cu copiii care au nevoie de ajutor și de stimulare suplimentară pentru o mai bună dezvoltare și pregătire pentru școală ; să creeze un climat de conviețuire fericită ,< a copiilor in colectivitate, să stimuleze comunicarea și cooperarea între copii ; să antreneze familiile copiilor la acțiune educativă unitară cu cea din grădiniță și să asigure permaner -j-o fructuoasă colaborare cu învățătorii -n școala unde vor învăța, mai tîrziu, preșcolarii de azi.
ELEONORA POP 
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și Invățămîntului

FESTIVALUL NAȚIONAL „CÎNTAREA ROMÂNIEI11

(I importantă manifestare științifică a elevilorCea de a doua ediție a Festivalului Național „Cintarea României** a relevat într-o largă și diversă gamă de activități, bogatul potențial creator de care dau dovadă elevii noștri de toate vîrștele dovedind, în același timp, înalta lor pregătire profesională, bogatele cunoștințe pe care și le însușesc in cadrul disciplinelor de învățămînt, capacitatea de a le valorifica. de a le aplica practic într-o activitate utilă, creatoare, într-o activitate de cercetare interesantă și eficientă. Acest lucru a fost dovedit din plin la recenta Sesiune națională de referate și comunicări științifice ale elevilor (ediția a VIII-a) organizată de către Ministerul Educației și învățămîntului și C.C. al U.T.C., care s-a desfășurat la Craiova.La această prestigioasă manifestare au participat un număr mare de cadre universitare, cercetători în domeniul științelor sociale. sociologi, pedagogi și. psihologi, cadre tehnice, profesori și firește, un număr impresionant de elevi. Concepută ca o reuniune cu multiple aspecte instructive și educative, avind un conținut bogat în manifestări menite să contribuie, la educarea comunistă- a elevilor, această acțiune a cuprins, pe lîn- 

• gă sesiunea de referate și o serie de alte activități : cum ar fi expunerile privind „Direcțiile fundamentale ale dezvoltării patriei reflectate în documentele programatice ale Congresului ăl XII-lea al Partidului Comunist Român** ; „Educația materialist-științifică și umanist-revolu- ționară, componentă fundamentală în formarea și pregătirea tinerei generații pentru muncă și viață** ; „Materialismul dialectic și istoric, bază teoretică și metodologică în cunoașterea științifică a naturii și societății** ; „Cunoaștere și adevăr. consecințele ateiste ale teoriei ma- terialist-dialectice a cunoașterii** ; „Importanța cunoașterii științifice pentru acțiunea socială** : ..Probleme teoretice și metodologice ale educației materialist-Ști- ințifice a elevilor** ; „Prezentarea Progra- mului-direetivă de cercetare științifică, de dezvoltare tehnologică și introducerea progresului tehnic în perioada 1981— 1990 și direcțiile principale pînă în anul 2000“. De asemenea, organizarea de vizite la obiective culturale și istorice în municipiul Craiova, vizite de documentare la obiectivele industriale, seri cultural-educative, drumeții.

Lucrările sesiunii. s-au desfășurat pe următoarele secții : științe matematice, științe fizice, științe chimice, științe biologice, științe tehnice-mecanică, științe .tehnice-electrotehnică, electronică, științe agricole, științe-istorice, științe sociale, științe filologice, științe pedagogice și psihologice, științe geografice și protecția mediului. Atît ’ în secțiile amintite cît și in subsecțiile organizate în cadrul fiecărei secții, au fost susținute un număr mare de referate și comunicări, de demonstrații practice de către elevi din toată țara, care au dovedit nu numai o solidă instrucție,' dar și promițătoare aptitudini de cercetare, de creație tehnică, de activitate practică. Ar fi foarte dificil ca în această succintă informare să ne putem opri la prezentarea, chiar și succintă, a acestor comunicări. Se desprinde însă, ca aspect deosebit de important, faptul că Sesiunea națională de referate și comunicări a dovedit încă o dată că școala românească așa cum este ea îndrumată de partid, de secretarul său general, este puternic ancorată în realitățile vieții noastre economice și sociale, că există garanția ca elevii noștri să se integreze în condiții optime, atunci cînd vor absolvi școala, în activitatea de cercetare și de producție.
M. VERDEȘ
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